

IHK-Lehrgänge

Jahresprogramm 2025

Geprüfte Betriebswirte | Master Professionals | Fachwirte Bilanzbuchhalter | IT Business Manager | Industriemeister Zertifikatslehrgänge | Digitalisierung und IT | Fremdsprachen



Neue Perspektiven schaffen

Die IHK-Weiterbildung der IHK Ulm bietet jährlich rund 400 Lehrgänge und Seminare an. Zugeschnitten auf den Bildungsbedarf der Unternehmen, ermöglichen sie es Fach- und Führungskräften von heute und morgen, sich qualitativ hochwertig weiterzubilden. Die beste Vorbereitung auf neue berufliche Herausforderungen.

Näheres: www.ihk.de/ulm/weiterbildung
Viel Freude beim Informieren und Auswählen!

Ihr Team IHK-Weiterbildung



Kontakt

Ann-Cathrin Kohn Geschäftsbereichsleiterin Bildung und Fachkräfte

IHK-Inhouse-Seminare für Ihre firmeninterne Weiterbildung

Suchen Sie eine Qualifizierung für Ihre Fach- und Führungskräfte? Wählen Sie aus unseren Veranstaltungen aus oder lassen Sie sich ein Angebot maßschneidern – auch für Ihre Auszubildenden.

Alle Informationen finden Sie auf: www.ihk.de/ulm/weiterbildung Kommen Sie gerne auf mich zu!

Ihre Jana Scherer





Jana Scherer

0731 / 173-115

scherer@ulm.ihk.de

Inhaltsverzeichnis

Anmeldung und Information Förderung IHK Inhouse-Seminare für Ihre firmeninterne Weiterbildung		4 5 6
Höhere Berufsbildung		7
Geprüfter Betriebswirt (VO 2020) Geprüfter Betriebswirt (VO 2020) Geprüfter Technischer Betriebswirt Geprüfter Technischer Betriebswirt - Vollzeitlehrgang in Kooperation Geprüfter Wirtschaftsfachwirt - Kombimodell zum Betriebswirt Ausbildung der Ausbilder (AEVO) Geprüfter Industriemeister Metall - Übersicht Vorbereitungskurs zum Industriemeisterlehrgang Metall in Biberach	•	8 11 12 13 14 16 20 21
Geprüfter Industriemeister Metall Geprüfter Industriemeister Metall/Mechatronik/Elektrotechnik in Vollzeit Geprüfter Industriemeister Pharmazie Geprüfter Wirtschaftsfachwirt		22 24 25 27
Geprüfter Wirtschaftsfachwirt Geprüfter Industriefachwirt – kompakt Geprüfter Industriefachwirt – Vollzeitlehrgang Geprüfter Technischer Fachwirt	•	29 30 31 32
Geprüfter Technischer Fachwirt Geprüfter Handelsfachwirt	•	34 35
Geprüfter Fachwirt für Büro- und Projektorganisation Geprüfter Fachwirt im Gesundheits- und Sozialwesen Geprüfter Bilanzbuchhalter Geprüfte Personalfachkauffrau / Geprüfter Personalfachkaufmann	•	36 37 38 39
Geprüfter Personalfachkaufmann Cert. IT Business Manager (Gepr. IT-Projektleiter) Geprüfter Aus- und Weiterbildungspädagoge		40 41 42
Zertifikatslehrgänge / Weitere Lehrgänge		43
Betriebswirtschaft		
Kaufmännischer Sachbearbeiter (IHK) Immobilienmakler (IHK) Immobilienverwalter (IHK)	0	44 45 46
Führung		
Führungstraining mit Coaching (IHK)		47

Inhaltsverzeichnis

Marketing und Vertrieb		
Marketing Manager (IHK) Online Marketing Manager (IHK) Social Media Manager (IHK) Sales Professional (IHK)	0	48 49 50 51
Nachhaltigkeit		
Fachexperte für Wasserstoffanwendungen (IHK) Manager für menschenrechtliche Sorgfalt (IHK)	9 9	52 53
Projekt- und Qualitätsmanagement		
Projektmanagement – Grundstufe (IHK) Projektmanagement – Aufbaustufe (IHK) Agiler Projektmanager (IHK) Qualitätsmanagementbeauftragter (IHK) Qualitätsmanager (IHK)	000	54 55 56 57 58
Finanz- und Rechnungswesen		
Fachkraft Finanzbuchhaltung (IHK) DATEV Anwender Finanzbuchhaltung Zertifikat DATEV Anwender Finanzbuchhaltung Grundlagen der Buchführung Controlling Kompakt (IHK)	© 0	59 60 62 63 64
Personalwesen		
Fachkraft Personalabrechnung (IHK) Fachlehrgang Personalmanagement (IHK) Personalreferent (IHK) Eignungsdiagnostiker für die Personalauswahl (IHK)	§	65 66 67 68
Gesundheitswesen		
Betrieblicher Suchtberater (IHK) Betrieblicher Gesundheitsmanager (IHK)		69 70
Außenwirtschaft		
Global Trade Manager (IHK) Fachlagerist / Fachkraft Lagerlogistik (IHK)		71 72

dastronome		
Barista (IHK)		73
Digitalisierung und IT		
Zukunftsfähige Produktion und Lieferketten: Probleme erkennen, Lösungen finden (IHK) Cyber Security Advisor (IHK) Digitaler Innovations- und Produktmanager (IHK) Digital Change Manager (IHK) Data Analyst (IHK) KI-Manager (IHK) IT-Einsteiger: Grundlagen, Technik, Basis-Prinzipien für (Quer-) Einsteiger IT Administrator (IHK) Software Developer (IHK)	\$00000	74 75 76 77 78 79 80 81 82
Fremdsprachen		
Inhouse-Seminare und Weiterbildungsberatung Englisch - Kompaktkurse		83 84
Allgemeine Geschäftsbedingungen und Widerrufsrecht für Verbraucher		86
 = neu = online / blended learning = für Existenzgründung geeignet 		

Alle Angaben wurden sorgfältig zusammengestellt. Änderungen und Irrtümer können jedoch nicht ausgeschlossen werden. Aus Gründen der besseren Lesbarkeit bezieht sich die verwendete männliche Form, z. B. "Manager", auf alle Geschlechter in gleicher Weise.

Die in diesem Programm enthaltenen Bildungsmaßnahmen sind steuerfreie berufliche Bildungsmaßnahmen nach § 4 Nr. 21 a) bb) UStG

Impressum

Herausgeber:

IHK Ulm, Weiterbildung, Olgastraße 95-101, 89073 Ulm Tel. 0731 / 173-222, Fax 0731 / 173-5222

weiterbildung@ulm.ihk.de, www.ulm.ihk24.de

Stand: 11/2024 Bildnachweis:

Titelseite: © NDABCREATIVITY AdobeStock 395240246

Gefördert durch:



aufgrund eines Beschlusses des Deutschen Bundestages

Anmeldung und Information

Homepage IHK UIm

Jetzt anmelden



Hier finden Sie alle unsere Seminare und Lehrgänge. Ebenso Ansprechpartner und ausführliche Informationen.

Weiterbildungsberatung und Info-Abende

Welche Weiterbildung passt zu mir? Wie kann ich Wissen auffrischen oder meine Aufstiegschancen erhöhen? Und welche Förderungen kommen dafür in Frage?

Gerne informieren und beraten wir Sie individuell zum Beispiel zu

- Lehrgängen zum Geprüften Meister, Fach- oder Betriebswirt
- Seminaren der beruflichen Weiterbildung und Zertifikatslehrgängen
- EDV- und Sprachkursen

Nutzen Sie unsere Info-Abende

- IHK Ulm Haus der Wirtschaft, Olgastraße 97, 89073 Ulm Donnerstag, 16. Januar 2025, und Dienstag, 8. Juli 2025, jeweils 18:00 Uhr
- IHK-Bildungszentrum Biberach, Freiburger Straße 40, 88400 Biberach Dienstag, 21. Januar 2025, und Dienstag, 1. Juli 2025, jeweils 18:00 Uhr

oder vereinbaren Sie einen Beratungstermin

- Hannah Eckle, 0731 / 173-143, eckle@ulm.ihk.de
- Katja Ströbele, 0731/173-260, stroebele@ulm.ihk.de (Biberach)

Außerdem bieten wir zu unseren Blended-Learning-Angeboten zusätzlich virtuelle Info-Abende an:

Dienstag, 14. Januar 2025, und Mittwoch, 25. Juni 2025, jeweils 18:00 Uhr, Anmeldung über unsere Website

Förderung

Aufstiegs-BAföG

Das Aufstiegsfortbildungsförderungsgesetz (AFBG) unterstützt die Höhere Berufsbildung finanziell und erleichtert die Gründung von Existenzen (www.aufstiegs-bafoeg.de). Die Förderung ist einkommens- und altersunabhängig und damit für alle eine sinnvolle Unterstützung.

Voraussetzungen

- Der angestrebte Abschluss ist rechtlich geregelt
- Der angestrebte Abschluss liegt über dem Niveau einer Facharbeiterprüfung oder eines Berufsschulabschlusses
- Fachwirt, -kaufmann, Techniker oder Meister können grundsätzlich gefördert werden, darauf aufbauend auch der Technische Betriebswirt oder Betriebswirt
- Bei Teilzeitunterricht: mindestens 150 Unterrichtsstunden in acht Monaten
- Ein zweiter Fachwirt kann gefördert werden, wenn der erste nicht gefördert worden ist.

Konditionen

Sie erhalten 50 % der Lehrgangs- und Prüfungskosten als Zuschuss. Über den Restbetrag können Sie einen Kredit aufnehmen. Kredite sind innerhalb von 10 Jahren rückzahlbar. Die Rückzahlung bleibt während der Fortbildung und zwei Jahre danach zins- und tilgungsfrei. Nach bestandener Prüfung werden dem Teilnehmer 50 % des Restdarlehens erlassen. Voraussetzung ist, dass das Darlehen in Anspruch genommen wurde.

ESF-Plus-Fachkursförderung

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus Baden-Württemberg unterstützt die berufliche Weiterbildung mit dem "Förderprogramm Fachkurse" aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds Plus" (www.esf-bw.de).

Als Teilnehmende erhalten Sie einen Zuschuss auf die Seminarkosten in Höhe von 30 %, wenn Sie in Baden-Württemberg wohnen oder arbeiten und nicht im Öffentlichen Dienst beschäftigt sind. 70 % Zuschuss erhalten Sie, wenn Sie zudem das 55. Lebensjahr vollendet oder keine abgeschlossene Berufsausbildung und keinen Studienabschluss haben.

Voraussichtlich förderfähige Lehrgänge und Seminare sind entsprechend gekennzeichnet.

Kofinanziert vom Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus Baden-Württemberg



IHK Inhouse-Seminare für Ihre firmeninterne Weiterbildung

Sie suchen eine Qualifizierung für Ihre Fach- und Führungskräfte? Wählen Sie aus über 100 Veranstaltungen aus. Oder lassen Sie sich ein Angebot für Ihre unternehmensspezifischen Bedürfnisse

Wir gestalten Ihr Seminar nach Ihren Wünschen

- Themen und Inhalte п
- Dauer, Termin und Teilnehmerzahl п
- Durchführung vor Ort oder in unseren Seminarräumen

Am häufigsten nachgefragt

- п
- MS-Excel Grund- und Aufbauseminare
- Seminare für Ausbilder und Ausbildungsbeauftragte
- Seminare für Auszubildende

Ihre Vorteile

- individuelle Ausrichtung auf Ihren Weiterbildungsbedarf
- Netzwerk erfahrener Dozenten und Referenten п
- hohe Qualität und Zuverlässigkeit

Ihre Ansprechpartnerinnen

- Jana Scherer 0731 / 173-115, scherer@ulm.ihk.de
- п Nina Finatti, 0731 / 173–277, finatti@ulm.ihk.de
- Katja Ströbele, 0731 / 173–260, stroebele@ulm.ihk.de п

Kommen Sie einfach auf uns zu, wir beraten Sie gerne!

Höhere Berufsbildung



Geprüfter Betriebswirt (VO 2020) Master Professional in Business Management

7iel

Die Teilnehmenden werden für gehobene Führungspositionen qualifiziert. Managementwissen wird dabei praxisorientiert und führungsbezogen vermittelt. Dadurch unterscheidet sich dieses Fortbildungskonzept erheblich von anderen betriebswirtschaftlichen Prüfungen. Der managementorientierte Betriebswirt bietet für mittelständische Unternehmen eine interessante Alternative zu Hochschulabsolventen

Inhalt

- Unternehmensspezifische Strategiefelder erkennen und ausgestalten
- Normenbestimmte und finanzwirtschaftliche Rahmenbedingungen im Hinblick auf die Unternehmensstrategie bewerten
- Nationale und internationale Leistungsprozesse organisieren
- Unternehmensorganisation zur Sicherstellung der Leistungs- und Unternehmensprozesse unter Berücksichtigung der strategischen Vorgaben gestalten
- Planung, Steuerung und Überwachung von Unternehmensprozessen wahrnehmen

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Termine und Übersicht auf der nachfolgenden Seite

ca. 780 UStd.

Zielgruppe

Fachwirte oder Fachkaufleute (IHK) oder eine vergleichbare kaufmännische Fortbildungsprüfung nach dem Berufsbildungsgesetz.

Es sind Englischkenntnisse auf Niveau B2 erforderlich.

Ort

IHK Ulm / IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

4.900,00€ zahlbar in Teilbeträgen, zzgl. Lernmittel und Prüfungsaebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Geprüfter Betriebswirt - Termine und Überblick

Geprüfter Betriebswirt - berufsbegleitend IHK UIm

Termine

12. Mai 2025 bis voraussichtlich November 2026

montags und mittwochs 18:00 bis 21:15 Uhr, und alle zwei Wochen samstags 08:00 bis 15:30 Uhr eventuell Blockunterricht an 5 bis 8 Arbeitstagen pro Kalenderjahr

ca. 780 UStd. bis zu 30 % Online-Unterricht

Prüfungsende: Sommer 2027

Geprüfter Betriebswirt - berufsbegleitend IHK-Bildungszentrum Biberach

Termine

24. November 2025 bis voraussichtlich Juni 2027

dienstags und donnerstags 18:00 bis 21:15 Uhr, und alle zwei Wochen samstags 08:00 bis 15:30 Uhr sowie Blockunterricht an 5 bis 8

ca. 780 UStd. bis zu 30 % Online-Unterricht

Prüfungsende: Frühjahr 2028

Geprüfter Betriebswirt - Termine und Überblick

Geprüfter Betriebswirt – in Vollzeit IHK-Bildungszentrum Biberach

Termine

2. Juni bis 14. November 2025

montags bis freitags 08:00 bis 15:30 Uhr

ca. 780 UStd. bis zu 30 % Online-Unterricht

Prüfungsende: Sommer 2026

Geprüfter Betriebswirt - Online (VO 2020) Blended-Learning Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Geprüfte Betriebswirt wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Anzahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform IHK Akademie Digital GmbH. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu den gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den TeleTutor ist wesentlicher Bestandteil.

Hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz werden vorausgesetzt. Wir empfehlen ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

- Wirtschaftliches Handeln und betriebliche Leistungsprozesse
 - Marketing-Management
 - Bilanz- und Steuerpolitik des Unter nehmens
 - Finanzwirtschaftliche Steuerung
 - Rechtliche Rahmenbedingungen der Unternehmensführung
 - Europäische und internationale Wirt schaftsbeziehungen
- Führung und Management im Unternehmen
 - Unternehmensführung
 - Unternehmensorganisation und Projektmanagement
 - Personalmanagement
- Projektarbeit und projektarbeitsbezogenes Fachgespräch

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Januar 2026 bis Mai 2027

(Virtueller) Präsenzunterricht 1 x monatlich Freitag, 16:00 bis 21:00 Uhr, und Samstag, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht und Selbstlernphasen

Lehrgang in Kooperation mit IHK Bodensee-Oberschwaben und IHK Hochrhein-Bodensee

Zielgruppe

Geprüfte Wirtschaftsfachwirte, die ihre Weiterbildung erweitern und eine Führungspositionen übernehmen wollen

Ort

IHK Bodensee-Oberschwaben (Weingarten)

Kosten und Förderung

5.100.00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsaebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

Geprüfter Technischer Betriebswirt Master-Niveau (DQR 7)

7iel

Geprüfte Technische Betriebswirte sind befähigt, mit der erforderlichen unternehmerischen Handlungskompetenz zielgerichtet Lösungen technischer sowie kaufmännischer Problemstellungen im betrieblichen Führungsund Leistungsprozess zu erarbeiten.

Inhalt

Wirtschaftliches Handeln und betrieblicher Leistungsprozess

- Aspekte der allgemeinen Volks- und Betriebswirtschaftslehre
- Rechnungswesen
- Finanzierung und Investition
- Material-, Produktions- und Absatzwirtschaft

Management und Führung

- Organisation und Unternehmensführung
- Personalmanagement
- Informations- und Kommunikationstechniken

Fachübergreifender technikbezogener Prüfungsteil

Projektarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

22. September 2025 bis Dezember 2027

montags und donnerstags, 18:00 bis 21:15 Uhr. sowie 08:00 bis 15:15 Uhr

ca. 670 UStd.

Prüfungsende: Sommer 2028

Zielgruppe

Meister, Techniker, Technische Fachwirte (IHK) oder Ingenieure. Ingenieure benötigen zusätzlich eine wenigstens zweijährige einschlägige berufliche Praxis.

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

4.700.00 € zahlbar in Teilbeträgen, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Geprüfter Technischer Betriebswirt - Vollzeitlehrgang in Kooperation mit IHK Akademie Schwaben - Master-Niveau (DQR 7)

7iel

Geprüfte Technische Betriebswirte sind befähigt, mit der erforderlichen unternehmerischen Handlungskompetenz zielgerichtet Lösungen technischer sowie kaufmännischer Problemstellungen im betrieblichen Führungsund Leistungsprozess zu erarbeiten.

Inhalt

Wirtschaftliches Handeln und betrieblicher Leistungsprozess

> Aspekte der allgemeinen Volks- und Betriebswirtschaftslehre Rechnungswesen Finanzierung und Investition Material-, Produktions- und Absatzwirtschaft

Management und Führung

Organisation und Unternehmensführung Personalmanagement Informations- und Kommunikationstechniken

Fachübergreifender technikbezogener Prüfungsteil

Projektarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

12. Mai 2025 bis 2. Oktober 2025

6. Oktober 2025 bis 20. Februar 2026

montags bis freitags 08:00 bis 15:00 Uhr

ca. 640 UStd.

Anmeldung über die IHK Ulm

Zielgruppe

Meister, Techniker, Technische Fachwirte (IHK) oder Ingenieure; Ingenieure benötigen zusätzlich eine wenigstens zweijährige einschlägige berufliche Praxis.

Ort

Neu-Ulm

Kosten und Förderung

4.590.00 € zahlbar in Teilbeträgen, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Alissa Hauslaib, 0731 / 173-299 hauslaib@ulm.ihk.de

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt - Kombimodell zum Betriebswirt Intensivlehrgang berufsbegleitend

7iel

Der Wirtschaftsfachwirt ist nicht auf einen speziellen Wirtschaftszweig ausgerichtet, sondern berücksichtigt die Besonderheiten des Handels, der Industrie und der Dienstleistungsunternehmen in gleicher Weise. Als umfassend qualifizierte "Generalisten" können Wirtschaftsfachwirte in nahezu allen Bereichen eines Unternehmens zum Einsatz kommen. Der Allrounder unter den Fachwirten vermittelt als "kleiner Betriebswirt" umfangreiches funktions- und branchenunabhängiges Wissen.

Mit dem Intensivlehrgang erreichen leistungsbereite Teilnehmende berufsbegleitend innerhalb von 11/2 Jahren den Abschluss zum Geprüften Wirtschaftsfachwirt.

Direkt im Anschluss besteht die Möglichkeit, die Weiterbildung zum Geprüften Betriebswirt fortzusetzen.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaftslehre
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Betriebliches Management
- Investition, Finanzierung, betriebliches Rechnungswesen und Controlling
- Logistik
- Marketing und Vertrieb

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Termine und Übersicht auf der nachfolgenden Seite

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit einem kaufmännischen oder verwaltenden Berufsabschluss und einem Jahr Berufserfahrung oder mit einer mindestens vieriährigen Tätigkeit in einem kaufmännischen Beruf.

Ort

IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt verkürzt (1 Jahr): 3.700,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, his zu 75 %

Geprüfter Betriebswirt (1,5 Jahre): Ca. 5.000,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt - Kombimodell zum Betriebswirt Intensivlehrgang berufsbegleitend

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt - verkürzt (1 Jahr)

Geprüfter Betriebswirt direkt im Anschluss möglich.

Termine

15. September 2025 bis Oktober 2026

montags und mittwochs, 18:00 bis 21:15 Uhr, und ca. alle zwei Wochen samstags, ca. 08:00 bis 15:30 Uhr, sowie Blockunterricht an ca. 5 bis 8 Arbeitstagen pro Kalenderjahr

ca. 650 UStd.

Prüfungsende voraussichtlich April 2027

Geprüfter Betriebswirt (1,5 Jahre)

November 2026 bis ca. Juni 2028

montags und mittwochs, 18:00 bis 21:15 Uhr, und ca. alle zwei Wochen samstags, ca. 08:00 bis 15:30 Uhr, sowie Blockunterricht an ca. 5 bis 8 Arbeitstagen pro Kalenderjahr

ca. 780 Stunden

Prüfungsende: Frühjahr 2029

Ausbildung der Ausbilder (AEVO)

7iel

Der Vorbereitungslehrgang auf die Ausbilder-Eignungsprüfung vermittelt künftigen Ausbildenden das Wissen und die Qualifikation, die Ausbildung auf der Grundlage des Berufsbildungsgesetzes zu planen und erfolgreich durchzuführen. Die Teilnehmenden erwerben wertvolles Wissen, das die Ausbildung junger Menschen erleichtert und qualitativ verbessert. Die bestandene AEVO-Prüfung ist gesetzliche Voraussetzung für alle, die erstmals ein Ausbildungsverhältnis verantwortlich betreuen.

Inhalt

Ausbildungsvoraussetzungen prüfen und Ausbildung planen Ausbildung vorbereiten und bei der Einstellung von Auszubildenden mitwirken Ausbildung durchführen Ausbildung begleiten Ausbildung abschließen

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Termine und Übersicht auf den nachfolgenden Seiten

weitere Termine auf Anfrage

ca. 100 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus dem kaufmännischen oder gewerblich-technischen Bereich, die für die betriebliche Ausbildung verantwortlich sind oder künftig sein werden. Teilnehmende, die die berufs- und arbeitspädagogischen Qualifikationen innerhalb einer weiteren Fortbildungsprüfung nachweisen müssen.

Ort

IHK Ulm oder IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

590,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

gegebenenfalls ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Ausbildung der Ausbilder (AEVO) IHK Ulm

Vollzeitlehrgang

montags bis freitags, 08:30 bis 17:00 Uhr, samstags, 8:00 bis ca. 13:30 Uhr

Termine

10. bis 21. März + 28./29. Mai 2025 12. bis 23. Mai + 5./6. Juni 2025 6. bis 17. + 24./25. Oktober 2025

3. bis 14. + 21./22. November 2025

Intensivlehrgang Vollzeit mit Selbststudium

Eine Woche Präsenzunterricht, montags bis freitags, 08:30 bis 17:00 Uhr mit anschließender Selbstlernphase von ca. 6 Wochen

Termine

24. bis 28. Februar + 21. März 2025 (=Übungstag*) 22. bis 26. September + 20. Oktober 2025 (=Übungstag*)

Berufsbegleitender Lehrgang

montags und mittwochs, 18:00 - 21:15 Uhr, sowie an 3 Samstagen, 08:00 - 15:00 Uhr, ca. 100 UStd.

Termine

10. September bis 26. November 2025

*für praktische Prüfung

Online-Lehrgang

Die Teilnehmenden erhalten eine Freischaltung für eine Lernplattform und ein Skript. So können Sie Lernzeiten, -tempo und -ort selbst bestimmen. Zum Kursstart und zur Vorbereitung auf die praktische Prüfung finden Präsenztermine statt.

Termine

13. Februar bis 18. März 2025

11. September bis

27. November 2025

Kontakt

Jana Scherer, 0731/173-115 scherer@ulm.ihk.de

Ausbildung der Ausbilder (AEVO) IHK Ulm

Live-Online-Lehrgang Intensivlehrgang mit Selbstlernphase

Live-Online-Unterricht: ca. 50 UStd. über BigBlueButton

Eigenstudium:

Präsenztage:

Übungsmöglichkeit für die praktische Prüfung

Termine

9. bis 30. September 2025

Präsenz-Unterricht: 9. September 2025

Live-Online-Unterricht: 10./15./16./17. September 2025

Präsenz-Übungstage: 29./30. September 2025

jeweils 08:30 bis 16:30 Uhr

Online-Intensiv-Lehrgang Intensivlehrgang mit Selbstlernphase

Live-Online-Unterricht: ca. 40 UStd. über BigBlueButton

Eigenstudium: ca. 50 UStd.

Termine

10. bis 14. März 2025

Technische Voraussetzungen

Zur Teilnahme benötigen Sie PC, Laptop, Tablet oder Smartphone mit Headset oder Lautsprecher und Mikrofon.

Ort

online bzw. IHK UIm (Präsenztage)

Kontakt

Jana Scherer, 0731/173-115 scherer@ulm.ihk.de

Ausbildung der Ausbilder (AEVO) IHK-Bildungszentrum Biberach

Vollzeitlehrgang

montags bis freitags jeweils 08:00 bis 15:30 Uhr

Termine

13. bis 24. Januar 2025 und an einem Übungstag: 29., 30. oder 31. Januar 2025 (Lehrgang für Industriemeister

10. bis 21. März 2025 und an einem Übungstag: 27., 28. oder 31. März 2025

8. bis 19. September 2025 und an einem Übungstag: 24., 25. oder 26. September 2025

3. bis 14. November 2025 und an einem Übungstag: 24., 25. oder 26. November 2025

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731/173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Geprüfter Industriemeister Metall - Übersicht Bachelor-Niveau (DQR)

Das Anforderungsprofil für Industriemeisterinnen und Industriemeister ist insbesondere in großen Betrieben komplexer geworden. Gegenstand der Prüfung ist deshalb nicht nur der Nachweis von Fachwissen in den Qualifikationsschwerpunkten, sondern vor allem die Fähigkeit zum Wissenstransfer, zum Veränderungsmanagement und die Vernetzung der erworbenen Kenntnisse und Fertigkeiten.

Die Vorbereitungslehrgänge gliedern sich in die Teile "Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen" und "Handlungsspezifische Qualifikationen", welche jeweils mit einer Teilprüfung abschließen. Die Ausbildereignung wird vorausgesetzt. Sie muss als Voraussetzung, spätestens zur handlungsspezifischen Qualifikation nachgewiesen werden.

> Vorbereitungskurs zum Industriemeisterlehrgang Metall ca. 36 UStd.

Ausbilder-Eignungsprüfung (berufs- und arbeitspädagogische Qualifikation)

Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen ca. 400 UStd.

> Handlungsspezifische Qualifikationen ca. 700 UStd.

Vorbereitungskurs zum Industriemeisterlehrgang Metall in Biberach

7iel

Teilnehmende, die sich zum Industriemeister Metall weiterbilden möchten erhalten eine Auffrischung ihrer Kenntnisse in den naturwissenschaftlichen Grundlagen (Stand Berufsausbildung). Die Aktualisierung dieses Wissens bietet einen sicheren Einstieg in den Industriemeisterlehrgang Metall.

Die Teilnahme an dem Vorbereitungskurs auf den Lehrgang wird empfohlen, deren Ausbildungszeit schon längere Zeit zurückliegt.

Inhalt

Mathematische und naturwissenschaftliche Grundlagen

- Rechenarten
- Potenzen
- Gleichungen/Formeln
- Einheiten/Größen/Längen
- Flächen/Volumen/Masse
- Bewegungslehre
- Kräfte
- Wirkungsgrad
- Wärmelehre

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

7. bis 11. Januar 2025

jeweils 08:00 bis 16:00 Uhr

ca. 50 UStd.

Zielgruppe

Gewerblich-technische Mitabeiterinnen und Mitarbeiter, die mit der Weiterbildung Geprüfter Industriemeister Metall beginnen werden und ihre Kenntnisse in den naturwissenschaftlichen Grundlagen auffrischen wollen

Ort

IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten

370,00€

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731/173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Geprüfter Industriemeister Metall Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Der Lehrgang ermöglicht Teilnehmenden das Wissen und die Qualifikationen eines Industriemeisters zu erlangen und dadurch die Befähigung, in Betrieben unterschiedlicher Größen- und Branchenzugehörigkeit, Sach-, Organisations- und Führungsaufgaben wahrzunehmen und den technisch-organisatorischen Wandel mitzugestalten.

Inhalt

Teil I – Berufs- und arbeitspädagogische Qualifikationen

Ausbildung der Ausbilder (siehe S. 14)

Teil II - Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen (BQ)

Rechtsbewusstes Handeln Betriebswirtschaftliches Handeln Zusammenarbeit im Betrieb Naturwissenschaftliche und technische Gesetzmäßigkeiten Methoden der Information, Kommunikation und Planung

Teil III - Handlungsspezifische Qualifikationen (HQ)

Handlungsbereich Technik Handlungsbereich Organisation Handlungsbereich Führung und Personal

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Termine und Übersicht auf der nachfolgenden Seite

Zielgruppe

Gewerblich-technische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit abgeschlossener Ausbildung in einem Metallberuf und bis zur Prüfung im zweiten Teil (HQ) ein Jahr einschlägige Berufspraxis. Mit einem anderen oder keinem Ausbildungsberuf erhöhen sich die geforderten Berufsjahre bis zur Prüfung entsprechend.

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm / Biberach)

Kosten und Förderung

5.800,00€ zzgl. Lernmittel, Prüfungsgebühr und Ausbilderlehrgang (AEVO)

Aufstiegs-BAföG möglich, his zu 75 %

Geprüfter Industriemeister Metall Termine in Neu-Ulm und in Biberach

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

NEU:

Kompakter Teilzeitlehrgang 🚳 (Teil II und III)



Termine

5. September 2025 bis 15. Mai 2027 freitags, 17:00 bis 20:15 Uhr, und samstags, 08:00 bis 15:00 Uhr; zusätzlich mindestens 5 Blocktage pro Kalenderjahr

einzelne Termine finden online

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

IHK-Bildungszentrum Biberach

Vollzeitlehrgang (Teil II und III)

Teilzeitlehrgang (Teil II und III)

Termine

10. Februar bis 31. Oktober 2025 montags bis freitags 08:00 bis 15:00 Uhr ca. 1100 UStd. bis zu 30 % Online-Unterricht

29. April 2025 bis 30. Oktober 2027 samstags, 08:00 bis 15:00 Uhr sowie eine Blockwoche 2026 und in 2027 bis zu 30 % Online-Unterricht

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731/173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Geprüfter Industriemeister - Vollzeitlehrgang in Kooperation Metall/Mechatronik/Elektrotechnik

7iel

Industriemeister übernehmen verantwortungsvolle Fach- und Führungsaufgaben in produktionsnahen Bereichen. Das Praxisstudium baut die fachliche Qualifizierung der Studierenden aus und ergänzt diese durch Führungs- und Methodenkompetenz. Beinhaltet ist auch die "Ausbildung der Ausbilder" (AEVO).

Angebotene Fachrichtungen

- Metall
- Mechatronik
- **Flektrotechnik**

Inhalt

Teil I

Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen (BQ)

- Rechtsbewusstes Handeln
- Betriebswirtschaftliches Handeln
- Zusammenarbeit im Betrieb
- Naturwissenschaftliche und technische Gesetzmäßigkeiten
- Methoden der Information, Kommunikation und Planung

Handlungsspezifische Qualifikationen (HQ)

- Handlungsbereich Technik
- Handlungsbereich Organisation
- Handlungsbereich Führung und Personal

Ausbildung der Ausbilder (AEVO)

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Kooperationsangebot mit der IHK Akademie Schwaben

20. Januar bis 31. Oktober 2025

montags bis freitags, 08:00 bis 15:00 Uhr

ca. 1.000 UStd.

Die Anmeldung erfolgt über die IHK Ulm

Zielgruppe

Facharbeiter mit einem einschlägigen Abschluss und/oder Berufserfahrung im jeweiligen Fachbereich entsprechend der Fachrichtung des Industriemeisters

Ort

Neu-Ulm

Kosten und Förderung

6.200.00 € (ohne AEVO) inkl. Skripten, zzgl. Zusatzliteratur und Prüfungsgebühren

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Alissa Hauslaib, 0731 / 173-299 hauslaib@ulm.ihk.de

Geprüfter Industriemeister Pharmazie Bachelor-Niveau (DQR)

Das Anforderungsprofil für Industriemeisterinnen und Industriemeister ist insbesondere in größeren Betrieben komplexer geworden. Gegenstand der Prüfung ist deshalb nicht nur der Nachweis von Fachwissen zu den Qualifikationsschwerpunkten, sondern vor allem die Fähigkeit zum Wissenstransfer, zum Veränderungsmanagement und die Vernetzung der erworbenen Kenntnisse und Fertigkeiten.

Die Vorbereitungslehrgänge gliedern sich in die Teile "Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen" und "Handlungsspezifische Qualifikationen".

Die Ausbilder-Eignung wird vorausgesetzt. Sie muss als Voraussetzung spätestens zur Prüfung in den Fachrichtungsspezifischen Qualifikationen nachgewiesen werden.

> Ausbilder-Eignungsprüfung (berufs- und arbeitspädagogische Qualifikation)

Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen (BQ) ca. 280 UStd.

Handlungsspezifische Qualifikationen (HQ) Pharmazie (spez. Gebiet Biotechnologie) ca. 620 UStd.

Geprüfter Industriemeister Pharmazie – mit Online-Anteilen Spezialisierung: Biotechnologie – Bachelor-Niveau (DQR)

Ziel

Ziel dieses Lehrganges ist es, den Teilnehmenden den Nachweis der Qualifikation zum Industriemeister zu ermöglichen und die Befähigung, in Betrieben unterschiedlicher Größen- und Branchenzugehörigkeit, Sach-, Organisations- und Führungsaufgaben wahrzunehmen und den technisch-organisatorischen Wandel mitzugestalten.

Inhalt

Teil I – Berufs– und arbeitspädagogische Qualifikationen

 Ausbildung der Ausbilder (siehe S. 12, weitere Termine auf Anfrage, kann auch extern abgelegt werden)

Teil II – Fachrichtungsübergreifende Basisqualifikationen (BQ)

- Rechtsbewusstes Handeln
- Betriebswirtschaftliches Handeln
- Zusammenarbeit im Betrieb
- Methoden der Information, Kommunikation und Planung

Teil III – Handlungsspezifische Qualifikationen (HQ)

- Handlungsbereich pharmazeutische
- Fertigung und Verpackung
- Handlungsbereich Organisation, Führung und Kommunikation
- Spezialisierungsgebiet: Biotechnologie

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

16. Januar 2026 bis März 2028

freitags, 17:00 bis 20:15 Uhr, und samstags, 08:00 bis 15:00 Uhr

Der Unterricht findet bis zu 40 % online statt.

ca. 900 UStd.

Zielgruppe

Teilnehmende mit anerkanntem Ausbildungsabschluss, der den Pharmazie-/Chemieberufen zugeordnet werden kann. Bei einem anderen oder keinem Ausbildungsabschluss erhöht sich die Dauer der geforderten Berufspraxis in der pharmazeutischen Entwicklung oder Produktion entsprechend.

Ort

IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

6.100,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr + Ausbilder-Lehrgang (AEVO)

Aufstiegs-BAföG möglich, his zu 75 %

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Der Wirtschaftsfachwirt ist nicht auf einen speziellen Wirtschaftszweig ausgerichtet, sondern berücksichtigt die Besonderheiten des Handels, der Industrie und der Dienstleistungsunternehmen in gleicher Weise. Als umfassend qualifizierte "Generalisten" können Wirtschaftsfachwirte in nahezu allen Bereichen eines Unternehmens zum Einsatz kommen. Der Allrounder unter den Fachwirten vermittelt umfangreiches funktions- und branchenunabhängiges Wissen.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaftslehre
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Betriebliches Management
- Investition, Finanzierung, betriebliches Rechnungswesen und Controlling
- Logistik
- Marketing und Vertrieb
- Führung und Zusammenarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Termine und Übersicht auf der nachfolgenden Seite

Berufsbegleitende Lehrgänge zusätzlich Blockunterricht an ca. 10 Arbeitstagen und Unterricht an ca. 4 Samstagen im zweiten

ca. 650 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit kaufmännischem oder verwaltendem Berufsabschluss und einem Jahr Berufserfahrung oder mit mindestens vierjähriger Tätigkeit in einem kaufmännischen Beruf

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm) / IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

3.900.00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt (für Neu-Ulm)

Alissa Hauslaib. 0731 / 173-299 hauslaib@ulm.ihk.de

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt - Termine

Lehrgänge im IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kontakt: Alissa Hauslaib, 0731 / 173-299, hauslaib@ulm.ihk.de

Berufsbegleitend

WFW 2025-A kompakt (Live-Online/Präsenz)

28. April 2025 bis 18. April 2026, montags und donnerstags Online-Unterricht, 18:00 bis 21:15 Uhr, sowie ca. 2 x monatlich samstags Präsenzunterricht, 08:00 bis 15:30 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Juli 2026 Technische Voraussetzungen: Laptop, PC oder Tablet sowie Mikrofon, Lautsprecher (oder Headset) und Kamera

WFW 2025-B (Live-Online/Präsenz)

4. November 2025 bis 10. November 2027, dienstags und mittwochs, 18:00 bis 21:15 Uhr, ca. 50 % Online-Unterricht, Prüfungsende voraussichtlich Januar/Februar 2028 Technische Voraussetzungen: Laptop, PC oder Tablet sowie Mikrofon, Lautsprecher (oder Headset) und Kamera

Vollzeit

WFW 2025-A Vollzeit

29. April 2025 bis 31. Oktober 2025, montags bis freitags, 08:00 bis 15:30 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Januar/Februar 2026

WFW 2025-B Vollzeit

3. November 2025 bis 10. April 2026, montags bis freitags, 08:00 bis 15:30 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Ende Juni/Juli 2026

Lehrgänge im IHK-Bildungszentrum Biberach

Kontakt: Vanessa Fuhrer, 0731/173-318, fuhrer@ulm.ihk.de

Berufsbegleitend

WFW 2025-B-BC (Biberach)

4. November 2025 bis 4. November 2027, dienstags und donnerstags, 18:00 bis 21:15 Uhr, bis zu 30 % Online-Unterricht, Prüfungsende Januar/Februar 2028

Geprüfter Wirtschaftsfachwirt - Online Blended-Learning Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Geprüfte Wirtschaftsfachwirt wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Anzahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform IHK Akademie Digital GmbH. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu den gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den TeleTutor ist wesentlicher Bestandteil.

Bei den Teilnehmenden wird eine hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz vorausgesetzt. Wir empfehlen vor der Entscheidung ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaftslehre
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Betriebliches Management
- Investition, Finanzierung, betriebliches Rechnungswesen und Controlling
- Logistik
- Marketing und Vertrieb
- Führung und Zusammenarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

26. März 2025 bis April 2026 17. September 2025 his Oktober 2026

(Virtueller) Präsenzunterricht 1x monatlich freitags, 16:00 bis 21:00 Uhr und samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht 1x wöchentlich und Selbstlernphasen

Lehrgang in Kooperation mit der IHK Bodensee-Oberschwaben und der IHK Hochrhein-Bodensee

Zielgruppe

Mitarbeiter mit kaufmännischem oder verwaltendem Berufsabschluss und einem Jahr Berufserfahrung oder mit mindestens vierjähriger Tätigkeit in einem kaufmännischen Beruf

Ort

IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

3.700,00 €, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

Geprüfter Industriefachwirt - kompakt Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Dieser Lehrgang ist die umfassende Weiterqualifikation für Industriekaufleute. Er vermittelt berufliche Kenntnisse auf der ganzen Breite des in einem Industriebetriebs erforderlichen kaufmännischen Wissens. Dies befähigt die Teilnehmenden zur Erledigung qualifizierter Sachaufgaben und zur Übernahme von Leitungs- und Führungsaufgaben der mittleren Ebene.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaft
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Finanzwirtschaft im Industriewesen
- Produktionsprozesse
- Marketing und Vertrieb
- Wissens- und Transfermanagement im Industrieunternehmen
- Führung und Zusammenarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

10. September 2025 bis 10. Oktober 2026

mittwochs, 18:00 bis 21:15 Uhr samstags, 08:00 bis 15:00 Uhr montags 2 x monatlich Live-Online-Unterricht, 18:00 bis 21:15 Uhr sowie 5 Tage Blockunterricht pro Kalenderjahr

ca. 650 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus kaufmännischen Bereichen der Industrie mit kaufmännischem oder verwaltendem Berufsabschluss oder ohne Ausbildung und drei Jahren kaufmännischer Berufspraxis

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

3.700,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731 / 173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Geprüfter Industriefachwirt - Vollzeitlehrgang Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Dieser Lehrgang ist die umfassende Weiterqualifikation für Industriekaufleute. Er vermittelt berufliche Kenntnisse auf der ganzen Breite des in einem Industriebetriebs erforderlichen kaufmännischen Wissens. Dies befähigt die Teilnehmenden zur Erledigung qualifizierter Sachaufgaben und zur Übernahme von Leitungs- und Führungsaufgaben der mittleren Ebene.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaft
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Finanzwirtschaft im Industriewesen
- Produktionsprozesse
- Marketing und Vertrieb
- Wissens- und Transfermanagement im Industrieunternehmen
- Führung und Zusammenarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

13. Oktober 2025 bis 6. März 2026

montags bis freitags 08:00 bis 15:00 Uhr

ca. 650 UStd.

bis zu 30 % Online-Unterricht

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus kaufmännischen Bereichen der Industrie mit kaufmännischem oder verwaltendem Berufsabschluss oder ohne Ausbildung und drei Jahren kaufmännischer Berufspraxis

Ort

IHK-Bildungszentrum Biberach

Kosten und Förderung

3.900,00€ zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731 / 173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Geprüfter Technischer Fachwirt Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Die Brücke zwischen kaufmännischer und gewerblich-technischer Weiterbildung

Der Technische Fachwirt übernimmt eine wichtige Schnittstelle zwischen kaufmännischen und technischen Funktionsbereichen. Der Lehrgang vermittelt daher sowohl technische wie auch betriebswirtschaftliche Kompetenzen. Verwendung findet der Technische Fachwirt unter anderem als Schnittstelle zwischen Produktion und Management sowie im technischen Ein- oder Verkauf.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaftslehre
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Technische Qualifikationen

- Naturwissenschaftliche und technische Grundlagen
- Technische Kommunikation und Werkstofftechnologie
- Fertigungs- und Betriebstechnik

III. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Absatz-, Materialwirtschaft und Logistik
- Produktionsplanung, -steuerung und -kontrolle
- Qualitäts- und Umweltmanagement sowie Arbeitsschutz
- Führung und Zusammenarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

Termine und Übersicht auf der nachfolgenden Seite

zusätzlich Blockunterricht an

ca. 850 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit einem kaufmännischen, verwaltenden oder gewerblich-technischen Ausbildungsabschluss und mindestens einjähriger entsprechender Berufspraxis oder mit einer mindestens fünfjährigen einschlägigen Berufspraxis im kaufmännischen und/oder gewerblichen Bereich.

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

4.900,00 € zahlbar in Teilbeträgen, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Alissa Hauslaib, 0731 / 173-299 hauslaib@ulm.ihk.de

Berufsbegleitende Lehrgänge

TFW 2025-A kompakt (Live-Online/Präsenz)

24. März 2025 bis 30. November 2026, montags und donnerstags ca. 50 % Online-Unterricht, 18:00 bis 21:15 Uhr, sowie ca. 2 x monatlich samstags Präsenzunterricht, 08:00 bis 15:30 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Juli 2026

<u>Technische Voraussetzungen:</u> Laptop, PC oder Tablet mit Mikrofon, Lautsprecher (oder Headset) und Kamera

TFW 2025-B (Live-Online/Präsenz)

3. November 2025 bis 27. April 2028, montags und donnerstags, 18:00 bis 21:15 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Juli 2028. Etwa 50 % des Unterrichts findet online statt.

<u>Technische Voraussetzungen:</u> Laptop, PC oder Tablet mit Mikrofon, Lautsprecher (oder Headset) und Kamera

Vollzeitlehrgänge

TFW 2025-A Vollzeit (Präsenz) - IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

28. April 2025 bis 28. November 2025, montags bis freitags, 08:00 bis 15:30 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Februar 2026

TFW 2025-B Vollzeit (Präsenz) - IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

29. September 2025 bis 30. April 2026, montags bis freitags, 08:00 bis 15:30 Uhr, Prüfungsende voraussichtlich Juli 2026

Geprüfter Technischer Fachwirt - Online Blended-Learning Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Geprüfte Technische Fachwirt wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Anzahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform IHK Akademie Digital GmbH. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu den gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den TeleTutor ist wesentlicher Bestandteil.

Hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz werden vorausgesetzt. Wir empfehlen ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

I. Wirtschaftsbezogene Qualifikationen

- Volks- und Betriebswirtschaftslehre
- Rechnungswesen
- Recht und Steuern
- Unternehmensführung

II. Technische Qualifikationen

- Naturwissenschaftliche und technische Grundlagen
- Technische Kommunikation und Werkstofftechnologie
- Fertigungs- und Betriebstechnik

III. Handlungsspezifische Qualifikationen

- Absatz-, Materialwirtschaft und Logistik
- Produktionsplanung, -steuerung und -kontrolle
- Qualitäts- und Umweltmanagement sowie Arbeitsschutz
- Führung und Zusammenarbeit

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

16. Juli 2025 bis April 2027

(Vitueller) Präsenzunterricht 1x monatlich freitags, 16:00 bis 21:00 Uhr, und samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht 1x wöchentlich und Selbstlernphasen

Lehrgang in Kooperation mit IHK Bodensee-Oberschwaben und IHK Hochrhein-Bodensee

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit einem kaufmännischen, verwaltenden oder gewerblich-technischen Ausbildungsabschluss und mindestens einjähriger Berufspraxis oder mit einer mindestens fünfjährigen einschlägigen Berufspraxis im kaufmännischen und/oder gewerblichen Bereich

Ort

IHK Bodensee-Oberschwaben (Weingarten)

Kosten und Förderung

4.700,00 €, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, his zu 75 %

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

Geprüfter Handelsfachwirt Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Die Teilnehmenden erlernen Fähigkeiten der Planung, Führung, Organisation, Steuerung sowie Durchführung und Kontrolle im Einzel-. Groß- und Außenhandel sowie im funktionellen Handel. Dazu zählen die Analyse und Beurteilung der Effekte handelsrelevanter Marktentwicklungen ebenso wie die Konzeptionierung und Umsetzung kundenorientierter, wirtschaftlicher Konzepte der Sortimentsgestaltung, Warenbeschaffung und Logistik.

Inhalt

Der Lehrgang untergliedert sich in zwei Teile: Nach jedem Teil findet eine schriftliche (Teil-) Prüfung statt. Nach der zweiten schriftlichen Teilprüfung folgt zusätzlich eine mündliche Prüfung.

1. Teil

- Unternehmensführung und -steuerung
- Führung, Personalmanagement, Kommunikation und Kooperation

2. Teil

- Handelsmarketing
- Beschaffung und Logistik
- Vertriebssteuerung

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

23. Juni 2025 bis 15. September 2026 montags und donnerstags 18:00 bis 21:15 Uhr. 10 Samstage 08:00 bis 15:00 Uhr sowie 10 Tage Blockunterricht pro Kalenderjahr

ca. 490 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus Einzel-/Groß-/Außenhandel mit abgeschlossener Ausbildung und 1 Jahr entsprechender Berufspraxis oder abgeschlossene Ausbildung als Verkäufer/in und 2 Jahre Berufspraxis oder 5 Jahre Berufspraxis im Handel

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

3.550,00 €, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Janina Groß, 0731 / 173-209 gross@ulm.ihk.de

Geprüfter Fachwirt für Büro- und Projektorganisation - Online Blended-Learning Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Geprüfte Fachwirt für Büro- und Projektorganisation wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Anzahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform IHK Akademie Digital GmbH. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu den gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den TeleTutor ist wesentlicher Bestandteil.

Bei den Teilnehmenden wird eine hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz vorausgesetzt. Wir empfehlen vor der Entscheidung ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

- Koordinieren von Entscheidungsprozes-
- Gestalten und Pflegen von Kundenbeziehungen in betrieblichen Leistungsprozessen
- Führen, Betreuen, Verwalten und Ausbilden im büro- und personalwirtschaftlichen Umfeld
- Steuern von Geschäftsprozessen im bürowirtschaftlichen Umfeld

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

18. September 2025 bis September 2026

(Virtueller) Präsenzunterricht 1x monatlich freitags, 16:00 bis 21:00 Uhr, und samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht und Selbstlernphasen

Lehrgang in Kooperation mit IHK Bodensee-Oberschwaben und IHK Hochrhein-Bodensee

Zielgruppe

Qualifizierte kaufmännische Fachkräfte, die ihren beruflichen Aufstieg vorbereiten wollen um eine gehobene Tätigkeit in der Assistenz oder Sachbearbeitung zu ühernehmen

Ort

IHK Bodensee-Oberschwaben (Weingarten)

Kosten und Förderung

3.700,00 €, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Geprüfter Fachwirt im Gesundheits- und Sozialwesen Bachelor-Niveau (DQR)

7iel

Die Fortbildung zum Geprüften Fachwirt im Gesundheits- und Sozialwesen richtet sich an Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Gesundheits- und Sozialwesen, die sich auf kaufmännische und leitende Aufgaben vorbereiten, neue berufliche Herausforderungen suchen oder ihre aktuellen Aufgaben vertiefen möchten.

Diese berufsbegleitende Fortbildung im Rahmen der höheren Berufsbildung ermöglicht es Ihnen, sich umfassend auf betriebswirtschaftliche Aufgaben und Leitungsfunktionen im Gesundheits- und Sozialwesen vorzubereiten.

Inhalt

- Planen, Steuern und Organisieren betrieblicher Prozesse
- Steuern von Qualitätsmanagementpro-
- Gestalten von Schnittstellen und Projekten
- Steuern und Überwachen betriebswirtschaftlicher Prozesse und Ressourcen
- Führen und Entwickeln von Personal
- Planen und Durchführen von Marketingmaßnahmen

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

2. September 2025 bis 13. März 2027 samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr und 1 x monatlich dienstags 18:00 bis 21:15 Uhr; zusätzlich 5 Tage Blockunterricht in 2026 und 2027

ca. 600 UStd. his zu 30 % Online-Unterricht

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit abgeschlossener Berufsausbildung im Gesundheits- und Sozialwesen (kaufmännisch, verwaltend, pädagogisch, pflegend, etc.) und mindestens einjähriger Berufspraxis oder eine mindestens fünfjährige Tätigkeit in diesem Bereich

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

3.600.00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Sarah Eberle, 0731 / 173-278 eberle@ulm.ihk.de

Geprüfter Bilanzbuchhalter Bachelor Professional in Bilanzbuchhaltung

7iel

Bilanzbuchhalter und Bilanzbuchhalterinnen beherrschen sämtliche Buchhaltungs- und Bilanzierungsverfahren und sind sicher im Abschluss. Sie sind befähigt, die Kosten für Förderung- und Leistungsrechnung für Planungs- und Kontrollentscheidungen der Geschäftsführung aufzubereiten und auszuwerten. Die erworbene hohe fachliche Qualifikation bietet die Grundlage in Führungspositionen einzusteigen. Wer diese Prüfung bestanden hat, ist vom schriftlichen Teil der Ausbildereignungsprüfung befreit.

Der Online-Unterricht findet über BigBlueButton statt. Voraussetzung für die Teilnahme am Lehrgang sind ein Notebook, Internetanschluss, Kamera und Mikrofon.

Inhalt

- Geschäftsvorfälle erfassen und nach Rechnungslegungsvorschriften zu Abschlüssen führen
- lahresabschlüsse aufbereiten und auswerten
- Betriebliche Sachverhalte steuerlich darstellen
- Finanzmanagement des Unternehmens wahrnehmen, gestalten und überwachen
- Kosten- und Leistungsrechnung zielorientiert anwenden
- Ein internes Kontrollsystem sicherstellen
- Kommunikation, Führung und Zusammenarbeit mit internen und externen Partnern sicherstellen

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang mit Online-Anteilen

3. November 2025 bis 18. September 2027 montags, dienstags, und donnerstags, 18:00 bis 21:15 Uhr zusätzlich 5 Vollzeittage pro Kalenderjahr

Der Unterricht findet bis zu 30 % online statt.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit einer kaufmännischen Ausbildung, die im betrieblichen Finanzund Rechnungswesen tätig sind

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

5.400,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Geprüfte Personalfachkauffrau / Geprüfter Personalfachkaufmann

7iel

Der Lehrgang auf Bachelor-Niveau (DQR) qualifiziert Personalpraktiker, die selbstständig alle Personalverwaltungsvorgänge bearbeiten und personalpolitische Grundsätze umsetzen können. Er/sie übernimmt verantwortliche Funktionen in der Aus- und Weiterbildung und zeichnet sich durch fachspezifische Kommunikations- und Managementkompetenzen aus.

Inhalt

- Personalarbeit organisieren und durchführen
 - Personalwirtschaftliches Dienstleistungsangebot
 - Prozesse im Personalwesen
- Personalarbeit auf Grundlage rechtlicher Bestimmungen durchführen
 - Individuelles und kollektives Arbeits-
 - Einkommens- und Vergütungssysteme, Sozialleistungen, Sozialversicherungsrecht
- Personalplanung, -marketing und -controlling gestalten und umsetzen
 - Personalbedarf, Personalplanung, Personalcontrolling
- Personal- und Organisationsentwicklung steuern
 - Mitarbeiterbeurteilung
 - Kompetenzentwicklungskonzepte

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

13. September 2025 bis 20. März 2027

samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr sowie 5 Tage Vollzeitunterricht in 2025, 2026 und 2027

ca. 500 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiter mit einer abgeschlossenen, anerkannten kaufmännischen oder verwaltenden Ausbildung und zwei Jahren einschlägiger Berufspraxis im Personalbereich, mit einer anderen, abgeschlossenen, anerkannten Ausbildung und drei Jahren einschlägiger Berufspraxis oder mit fünf Jahren Berufspraxis in fachnahem Arbeitsbereich, davon drei Jahre einschlägige Berufspraxis. Die Ausbilder-Eignungsprüfung ist Prüfungsvoraussetzung.

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

3.850,00 €, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr (ohne AEVO), Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Sarah Eberle, 0731 / 173-278 eberle@ulm.ihk.de

Geprüfter Personalfachkaufmann - Online Blended-Learning Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Geprüfte Personalfachkaufmann wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Anzahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform IHK Akademie Digital GmbH. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu den gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den TeleTutor ist wesentlicher Bestandteil.

Bei den Teilnehmenden wird eine hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz vorausgesetzt. Wir empfehlen vor der Entscheidung ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

- Lern- und Arbeitsmethodik
- Personalarbeit organisieren und durchführen
- Personalarbeit auf Grundlage rechtlicher Bestimmungen durchführen
- Personalplanung, -marketing und -controlling gestalten und umsetzen
- Personal- und Organisationsentwicklung
- Situationsbezogenes Fachgespräch

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

15. September 2025 bis 24. Oktober 2026

(Virtueller) Präsenzunterricht 1 x monatlich freitags, 16:00 bis 21:00 Uhr, und samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht und Selbstlernphasen

Lehrgang in Kooperation mit IHK Bodensee-Oberschwaben und IHK Hochrhein-Bodensee

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Berufspraxis im Personalwesen, die zeitlich und örtlich unabhängiger lernen wollen

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

3.950,00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsaebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, his zu 75 %

Kontakt

Cert. IT Business Manager (Gepr. IT-Projektleiter) - Online Blended-Learning-Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Lehrgang wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Zahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform der IHK Akademie Digital. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten und Dozentinnen betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu des gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den Teletutor ist wesentlicher Bestandteil.

Bei den Teilnehmenden wird eine hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz vorausgesetzt. Wir empfehlen vor der Entscheidung ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

Die Teilnehmenden lernen übergreifende Zusammenhänge im Unternehmen in den Bereichen Personal- und Projektmanagement zu verstehen. Sie arbeiten an Fallstudien. dokumentieren und vertreten ein betriebliches Projekt.

Dabei werden folgende Kompetenzen erworben:

- IT-Prozesse: Analyse- und Problemlösungsmethoden
- IT-Fachaufgaben
- Projektanbahnung
- Projektorganisation und -durchführung
- Projektmarketing
- Mitarbeiterführung und Personalmanagement

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

- 7. Oktober 2025 bis November 2026
- + Bearbeitungszeit für die Proiektarbeit

(Virtueller) Präsenzunterricht 1 x monatlich samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht und Selbstlernphasen und fünf Vollzeittage pro

Lehrgang in Kooperation mit IHK Bodensee-Oberschwaben und IHK Hochrhein-Bodensee

Zielgruppe

Mitarbeitende mit abgeschlossener Ausbildung und Berufspraxis im IT-Bereich. Zusätzlich ist ein IT-Spezialistenprofil nach dem Fortbildungsgesetz nachzuweisen

Ort

IHK Hochrhein-Bodensee (Konstanz) / Online

Kosten und Förderung

5.900,00 €, zzgl. Lernmittel und Prüfungsgebühr Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Geprüfter Aus- und Weiterbildungspädagoge - Online Blended-Learning Lehrgang mit individueller Betreuung

7iel

Der Lehrgang wird hier mit Online-Unterstützung, individueller Betreuung und verringerter Zahl an Präsenztagen angeboten. Die Teilnehmenden erarbeiten sich die Lerninhalte auch über die Internet-Plattform der IHK Akademie Digital. Dabei werden sie von fachkundigen Dozenten und Dozentinnen betreut. Das multimediale Lehrmaterial ist abwechslungsreich. Die selbstständige Erarbeitung der Lösungen zu des gestellten Transferaufgaben und deren Einsendung an den Teletutor ist wesentlicher Bestandteil.

Bei den Teilnehmenden wird eine hohe Selbstmotivation und Medienkompetenz vorausgesetzt. Wir empfehlen vor der Entscheidung ein ausführliches Beratungsgespräch.

Inhalt

- Gestaltung von Lernprozessen und Lernbealeituna
- Lernpsychologische, jugend-, erwachsenen- und sozialpädagogisch gestützte Lernbegleitung
- Medienauswahl und -einsatz
- Lern- und Entwicklungsberatung
- Organisation und Planung beruflicher Bildungsprozesse
- Gewinnung, Eignungsfeststellung und Auswahl von Auszubildenden
- Bewertung von Lernleistungen sowie Prüfen und Prüfungsgestaltung
- Berufspädagogische Begleitung von Fachkräften in Aus- und Weiterbildung
- Qualitätssicherung von beruflichen Bildungsprozessen

Die Teilnehmerunterlagen werden in digitaler Form zur Verfügung gestellt.

Lehrgang

November 2025 bis November 2026

(Virtueller) Präsenzunterricht 1x monatlich samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr, zusätzlich Online-Unterricht und Selbstlernphasen und fünf Vollzeittage pro Kalender-

Lehrgang in Kooperation mit der IHK Akademie Digital

Zielgruppe

Mitarbeitende in der Aus- und Weiterbildung, Ausbilderinnen und Ausbilder, Trainerinnen und Trainer. Mitarbeitende im Personalwesen oder in der beruflichen Bildung.

Ort

online

Kosten und Förderung

3.950.00 € zzgl. Lernmittel und Prüfungsaebühr

Aufstiegs-BAföG möglich, bis zu 75 %

Kontakt

Zertifikatslehrgänge / Weitere Lehrgänge



Kaufmännischer Sachbearbeiter (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Die Teilnehmenden erwerben kaufmännische Fähigkeiten und können sämtliche Sachbearbeitungsaufgaben selbstständig erledigen und sich im Büro organisieren. Für den Lehrgang werden keine kaufmännischen Vorkenntnisse vorausgesetzt.

Inhalt

- Betriebswirtschaftliche Grundlagen: Grundprinzipien und Aufgaben der Wirtschaft, Personalmanagement, Materialwirtschaft, Betriebsorganisation, Produktionswirtschaft, Marketing und Vertrieb
- Buchführung für Anfänger: Aufgaben der Buchführung, Buchführungs- und Aufzeichnungspflichten, Einfache Buchführung, Inventur, Inventar, Bilanz, Bestandskonten, der Buchungssatz, Kontenrahmen und Kontenplan, Umsatzsteuer
- Buchführung für Fortgeschrittene: Belegbuchungen, Lohn- und Gehaltsbuchungen, zeitliche Abgrenzungen, Wertberichtigung und Abschreibungen, Hauptabschlussübersicht
- MS-Word: Grundlagen der Textverarbeitung
- MS-Excel: Grundlagen der Tabellenkalkulation
- Office-Management: Zeitmanagement, Ablage und Archivierung, Struktur, Aufbau und Gestaltung von Geschäftsbriefen und E-Mails. Protokollführung, Besprechungs- und Eventmanagement

Lehrgang

11. September 2025 bis 23. Juli 2026 donnerstags, 18:00 bis 21:15 Uhr sowie 6 bis 7 Samstage (konkrete Termine auf Anfrage)

Zielgruppe

Für alle, die sich für die Sachbearbeitung im Büro qualifizieren wollen sowie für diejenigen, die ihre kaufmännischen Kenntnisse auffrischen und erweitern wollen

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm) / IHK Ulm

Kosten

1.950.00 € zzgl. Lernmittel

Kontakt

Sarah Eberle, 0731 / 173-278 eberle@ulm.ihk.de

Immobilienmakler (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Der An- und Verkauf bzw. die An- und Vermietung von Immobilien ist kein Geschäft des täglichen Lebens. Kauf, Verkauf, Vermietung sowie Vermittlung und Bewertung von Immobilien sind komplexe Vorgänge, die neben Erfahrung ein hohes Maß an Flexibilität und Fachwissen verlangen. Nach erfolgreichem Abschluss dieses Lehrgangs sind Sie in der Lage, kompetent und erfolgreich als Immobilienmakler tätig zu sein und ein Maklerbüro zu eröffnen.

Inhalt

- Grundlagen der Maklertätigkeit
 - Berufsausübungsvoraussetzungen
 - Aufgabenbereiche des Maklers
 - Prinzipien des Maklergeschäfts
 - Auftragsakquisition
 - Das Exposé (Print, online)
 - Vertragsvermittlung und Vertragsvorbereitung
 - Rechtsgrundlagen der Maklertätigkeit
- Grundlagen des Wohnraummietrechts
- Grundlagen des Wohnungseigentumsrechts
- Grundlagen der Führung eines Immobilienmaklerunternehmens

Schriftlicher Abschlusstest

Lehrgang

3. bis 7. Februar 2025 Abschlusstest: 10. Februar 2025

19. bis 23. Mai 2025 Abschlusstest: 26. Mai 2025

3. bis 7. November 2025 Abschlusstest: 10. November 2025

8. bis 12. Dezember 2025 Abschlusstest: 15. Dezember 2025

5 Seminartage, montags bis freitags, 09:00 bis 17:45 Uhr, und 1/2 Prüfungstag, ca. 52 UStd.

Zielgruppe

Existenzgründer, Bauträger, Immobilienmakler, WEG-, Sondereigentums- oder Mietverwalter, Steuerberater, Banken, Versicherungen, Eigentümer von Gebäuden

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

1.890,00 €, inkl. digitaler Lernmittel und Abschlusstest

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Janina Groß. 0731 / 173-209 gross@ulm.ihk.de

Immobilienverwalter (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Die Anforderungen an den Immobilienverwalter steigen ständig. Rechtliche Grundkenntnisse, kaufmännisches Know-how. technisches Verständnis und kommunikative Fähigkeiten werden von den Kunden vorausgesetzt. Der Lehrgang unterstützt bei allen wesentlichen Komponenten des beruflichen Alltags, beginnend bei der Büroorganisation, über die Wohnungseigentumsverwaltung zur Miet- und Sondereigentumsverwaltung, endend beim Verwaltermarketing. Die Grundlagen der Immobilienverwaltung werden umfassend vermittelt.

Inhalt

- Grundlagen der Wohnungseigentumsverwaltung
- Grundlagen der Miet- und Sondereigentumsverwaltung
- Grundlagen der Immobilienverwaltung
- Grundlagen des Immobilienmanagements
- Rechtliche Grundlagen
- Büroorganisation

Schriftlicher und mündlicher Abschlusstest

Lehrgang

10. bis 14. März und 24. bis 28. März 2025 Abschlusstest: 28. April 2025 22. bis 26. September 2025 und 13. bis 17. Oktober 2025

Abschlusstest: 27. Oktober 2025

10 Seminartage, montags bis freitags, 09:00 bis 17:45 Uhr, und 1/2 Prüfungstag, ca. 104 UStd.

Zielgruppe

Existenzgründer, Bauträger, Immobilienmakler, WEG-, Sondereigentums- oder Mietverwalter, Steuerberater, Banken, Versicherungen, Eigentümer von Gehäuden

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

2.690.00 € inkl. digitaler Lernmittel und Abschlusstest

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Janina Groß, 0731 / 173-209 gross@ulm.ihk.de

Führungstraining mit Coaching (IHK) mit IHK-Zertifikat

7iel

Das Führungstraining unterstützt und begleitet Personen mit Führungsverantwortung bei ihrer beruflichen Weiterentwicklung.

Nach einer aktuellen Bestandsaufnahme wird für jeden Teilnehmenden ein Persönlichkeitsprofil erstellt. Davon ausgehend erarbeitet sich jede Person dann eigene Entwicklungsziele sowie konkrete Umsetzungsstrategien. Fortschritte und Hemmnisse werden im Training reflektiert und bearbeitet.

Einzelcoaching und Coaching in Kleingruppen runden den Lehrgang ab

Inhalt

- Zielfindungsprozesse
- Erkennen, Analysieren und Einsetzen eigener Stärken
- Entwickeln eigener Potenziale und Kompetenzen
- Ausbau mentaler Stärke und systematische Aktivierung innerer Ressourcen
- Grundsätze und Werkzeuge effektiver Selbstführung und agiler Führung
- Führungsgrundsätze, Präsentation und Rhetorik
- Führung durch Ziele und Gesprächsführung
- Erfolgreiches Verhandeln
- Teamentwicklung und Konfliktmanagement
- Einzel- und Kleingruppen-Coaching
- Abschlusstest und Projektarbeit

Lehrgang

16. Oktober 2025 bis 12. Februar 2026

Donnerstag und Freitag jeweils von 08:30 bis 17:00 Uhr (16./17. Oktober, 6./7. und 27./28. November, 11./12. Dezember 2025, 15./16. und 29./30. Januar sowie 12. Februar 2026)

ca. 105 UStd.

Zielgruppe

Führungskräfte sowie Personen, die sich in eine Führungsposition hineinentwickeln wollen; Unternehmerinnen und Unternehmer sowie Selbstständige

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

3.150,00 €

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel, 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Marketing Manager (IHK) mit IHK-Zertifikat

7iel

Marketing hat sich als Denkhaltung und Methode in hoch entwickelten Märkten längst zur entscheidenden Disziplin entwickelt. Schlüsselkonzepte des Lehrgangs sind die Denkhaltung und der Managementprozess des Marketings sowie die zentrale Bedeutung von Marketingstrategie und Positionierung.

Neben den theoretischen Grundlagen steht dabei die praktische Umsetzung anhand zahlreicher Fallbeispiele im Vordergrund.

Inhalt

- Marketing Fundamentals
- Kommunikationsinstrumente
- Marktforschung
- Instrumente: Produkt, Preis und Distribution
- Marketing-Organisation
- Marketing-Management
- Abschlusstest und Projektarbeit

Der Lehrgang ist stark praxisorientiert. Die Teilnehmenden haben die Möglichkeit, eigene Fragestellungen zu bearbeiten.

Lehrgang

Aktuelle Termine auf Anfrage (November 2025 bis März 2026)

insgesamt 13 Kurstermine freitags, 16:00 bis 19:30 Uhr, und samstags, 08:30 bis 16:00 Uhr

ca. 78 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiter, die für Marketingaufgaben verantwortlich bzw. vorgesehen sind; Personen, die sich für den Bereich Marketing interessieren und sich Grundlagenwissen aneignen wollen, sowie Existenzgründer

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

1.390,00 €

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel, 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Online Marketing Manager (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Digitale Kommunikation gewinnt auch für mittlere und kleinere Unternehmen immer mehr an Bedeutung.

Der Lehrgang vermittelt einen umfassenden Überblick über alle Facetten des Online Marketings von der Suchmaschinenoptimierung bis zum Web-Controlling. Dabei wechseln sich Wissensvermittlung mit Praxisbeispielen, Übungen und Diskussionen ab.

Inhalt

- Online Marketing Überblick (u. a. Kanäle, Nutzerentwicklung, Nutzerzentrierung)
- Suchmaschinenoptimierung (SEO)
- Suchmaschinenmarketing (SEA) mit Google Ads
- Social Media Marketing
- Newsletter
- Content-Marketing und Community-Management
- Web-Controlling / Web-Analytics
- Rechtliche Rahmenbedingungen
- Erstellung und Präsentation einer Proiektarbeit

Lehrgang

12. bis 14. Mai, 2. bis 4. Juni und 1. Juli 2025 (6 Tage + 1 Tag Präsentation der Projektarbeiten)

6. bis 8., 20. bis 22. Oktober und 18. November 2025 (6 Tage + 1 Tag Präsentation der Projektarbeiten)

jeweils 08:30 bis 16:30 Uhr ca. 56 UStd.

Zielgruppe

Fach- und Führungskräfte insbesondere aus den Bereichen Vertrieb und Marketing/PR sowie Selbstständige

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

1.890.00 €

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel, 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Social Media Manager (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Die Teilnehmenden werden qualifiziert, Unternehmen rund um digitale Medien zu steuern und zu beraten.

Von der Strategiekonzeption über die Planung, Maßnahmengestaltung und Kontrolle bis hin zu wichtigen rechtlichen Aspekten wird ein ganzheitlicher Einblick in moderne Kommunikation innerhalb des Marketings mit Social Media vermittelt.

Praxisorientierte Beispiele, Simulationen und Aufgaben sowie die Einbettung in die Unternehmensstrategie runden die Weiterbildung ah.

Inhalt

- Modul 1 Social Media Einführung und Plattformen Teil 1
- Modul 2 Social Media Plattformen Teil 2
- Modul 3 Social Media Strategie und Markenführung
- Modul 4 Social Media Marketing, Monitoring und Controlling
- Modul 5 Social Media Content
- Modul 6 Rechtliche Rahmenbedingungen
- Modul 7 Abschlusstest und Präsentation der Projektarbeiten

Lehrgang

25. September bis 4. Dezember 2025 (7 Tage, donnerstags)

jeweils 08:30 bis 16:30 Uhr ca. 56 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Bereich Social Media, IT-Verantwortliche oder Organisationsleitung, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Aufgaben und Verantwortung rund um digitale Medien

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

1.890,00€

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel, 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Sales Professional (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Ziel der antezipierenden Verkaufstechnik ist es. Ihnen erfolgsbringendes Werkzeug an die Hand zu geben, das es Ihnen erlaubt die Kontrolle über den Verkaufsprozess zu behalten. Die Teilnehmenden werden die Inhalte in verschiedenen Simulationen von "echten" Verkaufssituationen anwenden und werden dabei gefilmt, wobei jeder Teilnehmende sofort ein individuelles Feedback erhält und so seine Leistung verbessern kann.

Inhalt

Modul 1: Grundlagen des Verkaufs

Vorbereitung und das richtige Mindset beim Verkauf | Was bewegt den Kunden zum Kauf | Emotionen erwecken, mit Emotionen arbeiten | Zusatzverkäufe Verhaltenspsychologie des Kunden l

- Modul 2: Telefonische Akquise Entscheidungsträger direkt kontaktieren Emotionen wecken beim Gespräch | Verbindung aufbauen | Terminvereinbarung | Vertrauen schaffen
- Modul 3: Verkaufsgespräch Fragetechniken | Die Antwort des Kunden antizipieren | Wie denkt der Kunde | Wie trifft der Kunde seine Entscheidung | Verkaufssteuerung
- Modul 4: Einwände behandeln Einwände verstehen | Psychologische Hintergründe | Flexible Techniken | Kontrolle zurückgewinnen | Kundenpsychologie
- Modul 5: Mit Reklamationen und Beschwerden erfolgreich umgehen

Was geht in dem Kunden bei der Reklamation vor? | Involvierte Emotionen | Wie interpretiert der Kunde Ihr Verhalten? | Die Gefühlswelt des Kunden wirklich verstehen | Techniken der kognitiven Verhaltenstherapie

Modul 6: Verhandlungstechniken Psychologische Schlüsselmomente in der Verhandlung | Kontrolle behalten in der Verhandlung | Effektiv überzeugen | Funktionsweise der "winwin" Verhandlung | individuellen Schwächen wie kann ich diese ausmärzen?

Lehrgang

19. März bis 9. Juli 2025 (19./20. März, 20./21. Mai, 8./9. Juli 2025) ieweils 8:30 bis 16:00 Uhr

ca. 54 UStd.

Die Module können auch einzeln als Tagesseminare gebucht werden!

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Vertrieb aller Branchen, wie Vertriebsingenieure, Verkäufer und vertriebsaktiver Innendienst; Mitarbeiter aus dem Service, die Zusatzgeschäft kreieren sollen und alle, die professionell und systematisch verkaufen lernen wollen

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

2.040.00 €

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Fachexperte für Wasserstoffanwendungen (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Fachexperten für Wasserstoffanwendungen können die Potenziale und Einsatzmöglichkeiten von Wasserstofftechnologien für ihre Unternehmen analysieren.

Außerdem können sie die Gefahren und Risiken im Umgang mit Wasserstoff kompetent beurteilen und vorschriftsgemäß mit ihnen umgehen sowie Wasserstoffprojekte realisieren und technisch steuern.

Inhalt

- Ökologische und ökonomische Grundlagen, Wasserstoff als Energieträger bzw. Energiespeicher
- Wasserstoff für die industrielle Nutzung: physikalische und chemische Voraussetzungen
- Das Prinzip der Elektrolyse
- Power-to-Gas
- "Farbenlehre" des Wasserstoffs: grauer, türkiser, blauer und grüner Wasserstoff
- Klimabilanzen der Verfahren
- Brennstoffzelle. Elektroantriebe/-mobilität, chemische Anwendungen
- Rahmenbedingungen wie Speicher- und Lagermöglichkeiten, Transport, Netze, Distribution, Arbeitssicherheit, Risiken bei verdichteten Gasen, Gefahrenprävention. ISO-Standards, gesetzliche Regelungen

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

Insgesamt ca. 72 UStd. als Live-Online-Training sowie ca. 12 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Zielgruppe

Für Ingenieurinnen und Ingenieure, Technikerinnen und Techniker, Fachwirtinnen und Fachwirte sowie Industriemeisterinnen und Industriemeister insbesondere in den Bereichen Mobilität/Logistik, Produktion und Energie(versorgung), Klimabilanz.

Ort

online

Kosten

2.490.00 €

Kontakt

Kyara Couto Rodrigues 0731 / 173-325 coutorodrigues@ulm.ihk.de

Manager für menschenrechtliche Sorgfalt (IHK) – Online mit IHK-Zertifikat – in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

Ziel

Das seit Anfang 2023 geltende Sorgfaltspflichtengesetz nimmt Unternehmen in die Pflicht, sowohl im eigenen Geschäftsbereich als auch in der Lieferkette mehr Verantwortung für Menschenrechts- und Umweltrisiken zu übernehmen. Wie diese Anforderungen zum Nutzen aller umzusetzen sind, ist Inhalt dieser Qualifizierung.

Inhalt

- Theoretische Grundlagen, politischer Hintergrund, Fokus Menschenrechte und Umwelt
- Erwartung der Stakeholder differenzieren
- Sorgfalt als interner/externer "Business Case" entlang der eigenen Liefer- und Wertschöpfungskette verstehen, analysieren und nutzen
- Methoden des aktiven Risikomanagements kennenlernen
- Verankerung von Sorgfaltspflichten im Managementsystem, kontinuierliches Risikomanagement, risikobasierte Maßnahmen zur Prävention und Abhilfe entwickeln
- Vorgaben erfüllen, Potenziale für die interne und externe Kommunikation nutzen
- Konzeption und Diskussion, Ausarbeitung, Erfahrungsaustausch, Umsetzungsfahrplan

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

Insgesamt ca. 41 UStd. als Live-Online-Training sowie ca. 28 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Zielgruppe

Für Entscheiderinnen und Entscheider aus Unternehmen ALLER Branchen und Größen, die über eine eigene Liefer- und Wertschöpfungskette verfügen, insbesondere der Bereiche Einkauf/Beschaffung, Qualitätsmanagement, Personal und Unternehmensstrategie sowie Umwelt- und Nachhaltigkeitsbeauftragte

Ort

online

Kosten

2.390,00 €

Kontakt

Projektmanagement - Grundstufe (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Projektmanagement (PM) ist ein Instrument um Veränderungen in komplexen Organisationen zu bewältigen. Gelungene Projekte zeigen die Chancen, misslungene Projekte häufig die typischen Fehler des PM auf.

Die Teilnehmenden erhalten versiertes Grundlagenwissen, um in Projekten mitzuarbeiten und das Projektmanagement so zu gestalten, dass wirtschaftliche Ziele erreicht werden.

Inhalt

- Zielgrößen im Projektmanagement
- Projektziel und -auftrag
- Aufgabenträger und Organisationsformen
- Projektstruktur- und Ablaufplanung
- Ressourcen- und Kostenplanung
- Projektüberwachung und -steuerung
- Einführung in Projektmanagementsoftware
- Strukturiertes Arbeiten
- Rollenverständnis des Projektleiters
- Selbst- und Fremdwahrnehmung
- Kommunikation in Projekten
- Delegation von Aufgaben und Verantwortung
- Selbstmanagement
- Selbstbewusstes, authentisches Auftreten
- Sprechen vor Gruppen
- Abschlusstest/-präsentation

Lehrgang

3. Februar bis 1. April 2025 montags und dienstags 18:00 bis 21:15 Uhr sowie 1 Samstag, 08:15 bis 15:30 Uhr

- 16. September bis
- 6. November 2025 dienstags, mittwochs und/oder donnerstags, 18:00 bis 21:15 Uhr sowie 1 Samstag, 08:15 bis 15:30

ca. 56 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiter und Führungskräfte, die in Projekten mitarbeiten oder Projekte leiten (wollen)

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

750.00 € ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel. 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Projektmanagement - Aufbaustufe (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Teilnehmende der Grundstufe Projektmanagement können in diesem Lehrgang ihr Wissen zur Planung und Realisierung von Projekten aus den verschiedensten Bereichen anwendungsorientiert vertiefen.

Inhalt

- Risikomanagement
- Netzplantechnik zur Projektplanung und -überwachung
- Projektumfeldanalyse
- Diskussion Problemsituationen des Projektmanagements aus dem Erfahrungsbereich der Teilnehmer
- strategisches Projektmanagement
- Projektportfolio-Management
- Moderation
- Besprechungen leiten
- Gestalten von Flipcharts und PowerPoint-Präsentationen
- Wirkung von Visualisierungen verbessern
- Führung in Projekten
- Rhetorik
- Argumentationstechniken
- Umgang mit Kritik und Konflikten
- Übungen an Praxisbeispielen

Lehrgang

- 13. November bis
- 13. Dezember 2025

Donnerstag/Freitag sowie ein Samstag (13./14. und 27./28. November, 11./12./13. Dezember 08:30 bis 16:30 Uhr samstags bis 16:00 Uhr

ca. 56 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie Führungskräfte, die in Projekten mitarbeiten oder Projekte leiten (wollen). Dieser Lehrgang baut auf der Grundstufe Projektmanagement auf.

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

850.00€

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel. 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Agiler Projektmanager (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Die Teilnehmenden lernen, Unternehmensstrukturen beweglicher und schlagkräftiger zu gestalten sowie den Einsatz neuer Methoden und Instrumente der Projektplanung und -steuerung, um schneller zu marktreifen Produkten bzw. (internen) Lösungen zu gelangen. Außerdem wird vermittelt, wie die Zusammenarbeit in heterogenen Projektteams effizienzsteigernd und konstruktiv weiterentwickelt werden kann.

Inhalt

- Agilität verstehen
- Dimensionen einer agilen Organisation
- Iterative Planung in (Software-)Projekten nutzen
- Innovationen gestalten und Probleme kreativ lösen
- hybride Projektmanagementansätze
- Entwicklung, Präsentation und Diskussion eines eigenen agilen Projekts im Unternehmen

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca .52 UStd. Live-Online-Training und ca. 20 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Zielgruppe

Projektverantwortliche und Berater, die praxiserprobte neue Methoden rund um agile Organisationen, Methoden und Projektmanagementinstrumente in ihre Arbeit einbringen wollen

Ort

online

Kosten

1.990.00 €

Kontakt

Qualitätsmanagementbeauftragter (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Teilnehmende erweitern ihr Kompetenzprofil, sind auf aktuellen Stand zum Thema Qualitätsmanagement und erweitern ihre Fähigkeit zum vernetzten Denken.

Lehrgang

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 80 UStd. als Live-Online-Training und ca. 8 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Inhalt

- Grundlagen
- Normung von Qualitätsmanagementsystemen
- Vorteile und Rahmenbedingungen von Qualitätsmanagementsystemen (QMS) und deren Zertifizierung
- ISO 9000ff. Analyse der Regelwerke mit Beispielen aus der Praxis
- Zertifizierung von Qualitätsmanagementsystemen
- Werkzeuge und Methoden im QM (Übersicht/Grundlagen)
- Digitaler Abschlusstest: Schriftlicher Multiple-Choice-Test (120 Minuten)

Zielgruppe

Unternehmer, Fach- und Führungskräfte, Projektverantwortliche, die Qualitätsmanagement in ihren Bereich integrieren wollen bzw. Personen, die an der Einführung und Aufrechterhaltung von Managementsystemen mitwirken

Technik

PC ab Windows 7 oder vergleichbares Apple Mac, Kopfhörer mit Mikrofon (Headset). Webcam und eine aktuelle Version eines HTML5-Browsers (z. B. Chrome, Firefox)

Ort

online

Kosten

2.390.00 €

Kontakt

Qualitätsmanager (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Ob Dienstleistung oder Produktion: Unternehmen brauchen ein professionelles Qualitätsmanagement, d. h.: Qualitätsmanagerinnen und -manager. Sie weisen Wege zur Steigerung der Kundenzufriedenheit, zur Minimierung von Haftungsrisiken und Ausfällen, zu mehr Effizienz und neuen Wetthewerbsvorteilen

Inhalt

- Typische Managementsysteme und ihre Regelwerke (Qualität, Umwelt,
- Energie, Informationssicherheit, etc.)
- High-Level-Structure und praxisbewährte Ansätze für ein integriertes Management
- Haftungsrisiken durch QM minimieren
- Geschäftsverträge und ihre Rechtskonsequenzen aus Sicht des QM
- Statistik als Instrument zur Entschei-dungsfindung und Identifikation von Qualitätsproblemen
- Statistik zur strategischen Qualitätsverbesserung
- Abgestimmt auf die Teilnehmenden und ihre Unternehmen: Ein wirkungsvolles
- QMS selbst entwickeln, implementieren und umsetzen inklusive umfassender Führungs- und Kommunikationsbausteine
- Digitaler Abschlusstest

Lehrgang

Aktuelle Termine auf Anfrage

4 Trainingsmodule mit 80 Lehrgangsstunden als Live-Online-Training sowie Ca. 20 Lehrgangsstunden als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Zielgruppe

Für Fach- und Führungskräfte aus Unternehmen aller Branchen, die über ein QM-Basis-Know-how verfügen (z. B. als "Qualitätsmanagement-Beauftragte (IHK)" oder als QM-Projektverantwortliche) und sich beruflich in diese Richtung weiterentwickeln wollen.

Ort

online

Kosten

2.490,00 €

Kontakt

Fachkraft Finanzbuchhaltung (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Das IHK-Zertifikat zur Fachkraft Finanzbuchhaltung ist eine theoretische sowie praktische Vorbereitung, um im Rechnungswesen eines Unternehmens eigenständig tätig zu sein oder bereits vorhandene Kenntnisse zu vertiefen und aufzufrischen.

Inhalt

Modul 1: Steuern in der Finanzbuchhaltung

Umsatzsteuer, Einkommenssteuer, Betriebseinnahmen, - ausgaben, Gewerbesteuer, Steuerfestsetzung, Steuerbefreiungen, Steuersatz, Vorsteuerabzug

- Modul 2: Buchführung Grundlagen Aufgaben der Buchführung, Buchführungs- und Aufzeichnungspflichten, Einfache und Doppelte Buchführung, Inventur, Inventar, Bilanz, Bestandskonten, der Buchungssatz, Kontenrahmen und Kontenplan, Umsatzsteuer
- Modul 3: Buchführung Aufbau Belegbuchungen, Lohn- und Gehaltsbuchungen, zeitliche Abgrenzungen, Wertberichtigung und Abschreibungen, Hauptabschlussübersicht
- Modul 4: Jahresabschluss Aufbau der Bilanz, Gewinn- und Verlustrechnung, Jahresabschlusstechnik, Steuerbilanz, Kennzahlen, Liquidität, Rentabilität. Cashflow

Lehrgang

9. Januar bis 24. Juli 2025 donnerstags, 17:00 bis 21:15 Uhr und 3 x samstags, 08:00 bis

9. September 2025 bis 30. Juni 2026 dienstags, 18:00 bis 21:15 Uhr

ca. 127 UStd.

Hinweis zu DATFV:

Optional können Teilnehmende den Kurs "Finanzbuchhaltung mit DATEV Grundlagen" separat dazu buchen (siehe nächste Seite).

Zielgruppe

Kaufmännische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die sich in der Finanzbuchhaltung qualifizieren wollen

Ort

IHK Ulm / IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten

1.500.00 €. zzgl. Unterlagen Ratenzahlung möglich

Kontakt

Sarah Eberle, 0731 / 173-278 eberle@ulm.ihk.de

DATEV Anwender Finanzbuchhaltung Module Lund II

Modul I - Finanzbuchhaltung mit DATEV

Inhalt

- Grundlagen und Stammdaten,
- Kontenplan
- Arbeiten mit Mandanten, Datensicherung
- Sachkonten
- Kunden/Lieferanten anlegen, bearbeiten
- Grundlegende Buchungen
- Buchungen erfassen, Saldovortrag
- Vorläufe anlegen, festschreiben
- Debitoren- und Kreditorenkonten
- Splitting-, wiederkehrende Buchung OP-Bearbeitung Debitoren, Kreditoren
- Skonto-Buchungen Debitoren, Kreditoren
- Rücksendungen, Nachlässe
- Umsatzsteuer-Voranmeldung

Termine

1. September bis 13. Oktober 2025 montags, 18:00 bis 21:15 Uhr ca. 28 UStd.

Zielgruppe

Kaufmännische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Grundkenntnissen in der manuellen Finanzbuchhaltung; Kenntnisse im Umgang mit dem PC sind erforderlich.

Kosten und Förderung

350.00 €. inkl. Lernmittel ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Modul II - Mahnwesen

Inhalt

- Mahnwesen:
- Mahnstammdaten erfassen
- Mahnvorschläge bearbeiten
- Mahnungen auslösen
- Kleindifferenzen bearbeiten
- Mahntexte und –formulare anpassen

Termine

20. Oktober bis 3. November 2025 montags, 18:00 bis 21:15 Uhr ca. 12 UStd.

Zielgruppe

Kaufmännische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Grundkenntnissen in Finanzbuchhaltung, die vorzugsweise bereits Modul I absolviert haben: Kenntnisse im Umgang mit dem PC sind erforderlich.

Kosten und Förderung

350,00 €, inkl. Lernmittel ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

DATEV Anwender Finanzbuchhaltung Modul IIII

Modul III - Jahresabschluss

Inhalt

- Bearbeiten der Anlagenbuchhaltung
- Abschreibungen erzeugen und buchen
- Abstimmen der Anlagenbuchführung mit Finanzbuchführung
- Weitere Abschlussbuchungen: Bestandsveränderungen, Forderungsausfall, Einzelwertberichtigungen, Pauschalwertberichtigungen, Privatentnahmen. periodengerechte Abgrenzungen
- Diverse Auswertungen erstellen

Termine

10. November bis 8. Dezember 2025 montags, 18:00 bis 21:15 Uhr ca. 20 UStd.

Zielgruppe

Kaufmännische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Grundkenntnissen in Finanzbuchhaltung, die vorzugsweise bereits die Module I und II absolviert haben: Kenntnisse im Umgang mit dem PC sind erforderlich

Im Anschluss besteht die Möglichkeit, die Prüfung für das DATEV-Zertifikat abzulegen. Für die Teilnahme an der Prüfung ist eine separate Anmeldung erforderlich (siehe nächste Seite).

Kosten und Förderung

350,00 €, inkl. Lernmittel

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Sarah Eberle 0731 / 176-278 eberle@ulm.ihk.de

Zertifikat DATEV Anwender Finanzbuchhaltung

7iel

Das Zertifikat DATEV-Anwender Finanzbuchhaltung bescheinigt geprüfte und bundesweit vergleichbare Kenntnisse in der Finanzbuchhaltung mit DATEV-Kanzlei-Rechnungswesen.

Voraussetzung für die Teilnahme an der bundeseinheitlichen Prüfung ist der Besuch der DATEV- Module I - III.

Die Prüfungsdauer umfasst 120 Minuten und findet in den Räumlichkeiten de IHK Ulm statt. Die Prüfung gilt als bestanden, sofern der Prüfling mindestens 61 % erreicht.

Inhalt

- Software: Programmbedienung DATEV Arbeitsplatz
- Buchen: Grundlagen des Buchens mit DATEV Kanzlei-Rechnungswesen
- Stammdaten: Stammdatenverwaltung in DATEV Kanzlei-Rechnungswesen
- Buchungskreise: Buchen von Sachverhalten der Buchungskreise
- Auswertungen: Erstellen und Interpretieren von Auswertungen in Kanzlei-Rechnungswesen
- Abschließende Tätigkeiten: Durchführen von abschließende Tätigkeiten
- Digitalisierung: Digitalisierung der Finanzbuchhaltung

Termine

Prüfungsvorbereitung: 12. Dezember 2025 18:00 bis 21:15 Uhr

Prüfung:

15. Dezember 2025 18:00 bis 21:15 Uhr

ca. 8 UStd.

Zielgruppe

Kaufmännische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Grundkenntnissen in der manuellen Finanzbuchhaltung; Kenntnisse im Umgang mit dem PC sind erforderlich.

Voraussetzung zur Prüfungsanmeldung ist die Teilnahme an den DATEV Modulen I - III

Ort

IHK IIIm

Kosten

380.00 € (Prüfungsvorbereitung und Prüfungsgebühr)

Kontakt

Sarah Eberle, 0731 / 173-278 eberle@ulm.ihk.de

Grundlagen der Buchführung - Online

7iel

Der Lehrgang vermittelt Personen ohne Buchführungskenntnisse die einfache Buchführung und Grundlagen der doppelten Buchführung. Vorkenntnisse sind nicht erforderlich. Bei regelmäßiger Anwesenheit wird eine Teilnahmebescheinigung ausgestellt.

Inhalt

- Aufgaben der Buchführung
- Buchführungspflichten
- Einfache Buchführung
- Inventur, Inventar, Bilanz
- Wertveränderungen in der Bilanz
- Eröffnung und Abschluss der Bestandskonten
- Der Buchungssatz
- Die Ergebniskonten im Buchungskreislauf
- Kontenrahmen und Kontenplan
- Einführung der Warenkonten
- Buchhalterische Behandlung der Um-
- Einführung in die Abschreibungen
- Buchführungsorganisation

Lehrgang

2. April bis 25. Juni 2025 mittwochs, 18:00 bis 20:30 Uhr

11. September bis 20. November donnerstags, 18:00 bis 20:30 Uhr

ca. 30 UStd.

Zielgruppe

Existenzgründerinnen und Existenzgründer, kaufmännische und technische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, Angestellte und Nachwuchskräfte im kaufmännischen Bereich ohne oder mit geringen Vorkenntnissen in Buchhaltung

Ort

IHK Ulm / online

Kosten und Förderung

650,00 €, inkl. Lernmittel

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731 / 173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Controlling Kompakt (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Dieser Lehrgang vermittelt Ihnen eine praxisorientierte Wissensbasis, um an der Unternehmensplanung mitwirken zu können und anspruchsvolle Aufgaben im Controlling zu übernehmen. Sie werden aus ermittelten Zielabweichungen lernen, die richtigen Schlüsse für die Zukunft zu ziehen.

Die Vermittlung des Wissens, der Werkzeuge und Methoden, erfolgt praxisorientiert zur direkten und sofortigen praktischen Umsetzung in Ihrem Betrieb.

Inhalt

- Grundlagen des Controllings
- Entwicklung des Controllings
- Organisationsfragen
- Gewinnschwellenerrechnung
- Sicherung des Betriebsergebnisses
- Trainingsfälle: Soll/Ist Vergleich, Planung, Budgetierung
- Erfolgstreiber definieren
- Balanced Score Card
- Trainingsfälle: BSC und ORI Modell
- Kennzahlen Tableau
- Controlling von Projekten und Prozessen
- Projektmanagement/-organisation
- EDV Unterstützung Tools
- Prozessmanagement/-analyse/ -optimierung
- Trainingsfälle: Prozessanalyse und Prozessoptimierung (PAPO)
- Controlling-Regelkreis
- Controlling im Spannungsfeld

Lehrgang

4 Blöcke á 2 Tage, ca. 64 UStd. jeweils 8:30 bis 16:00 Uhr

25./26. September 9./10. Oktober 6./7. November und 27./28. November 2025

Zielgruppe

Fach- und Führungskräfte mittelständischer Unternehmen aus den Bereichen Controlling, Finanz- und Rechnungswesen: Inhaber kleiner und mittlerer Unternehmen aus Handel, Handwerk, Dienstleistung und Industrie

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

1.950,00 € inkl. Lernmittel und Abschlusstest

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731 / 173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Fachkraft Personalabrechnung (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Das IHK-Zertifikat zur Fachkraft für Personalabrechnung ist eine theoretische sowie praktische Vorbereitung um die Lohn- und Gehaltsabrechnung in der Abteilung Lohnbuchhaltung eines Unternehmens eigenständig durchzuführen.

Inhalt

Modul 1: Grundlagen der praktischen Entgeltabrechnung

Bruttolohn/-gehalt, steuerpflichtige und -freie Bezüge, Solidaritätszuschlag, Kirchensteuer, Anmeldung, Abführung der Lohnsteuer, Lohnsteuerkarte, Lohnsteuerklasse, Steuerermäßigung für Arbeitnehmer, Sozialversicherung, Arbeitslosenversicherung, Krankenversicherung, Pflegeversicherung

- Modul 2: Spezielle Fälle zur Lohnsteuer und Sozialversicherung Steuerfreier Arbeitslohn, Dienstreisen, Lohnsteuerabzug bei speziellen Arbeitseinkommen, Sozialversicherung
- Modul 3: Lohn und Gehalt mit DATEV

Lehrgang

3. September 2025 bis 29. April 2026

mittwochs. 18:00 bis 21:15 Uhr und 3 x samstags, 08:00 bis

ca. 132 UStd.

Hinweis für Modul 3: Teilnehmende, die mit einem anderen Buchhaltungsprogramm arbeiten, können auf Anfrage von diesen Stunden befreit werden.

Zielgruppe

Personalsachbearbeiterinnen und Personalsachbearbeiter sowie kaufmännische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die sich umfassend zur Personalabrechnung qualifizieren wollen

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm) / IHK UIm

Kosten

1.510.00 €

Kontakt

Sarah Eberle, 0731 / 173-278 eberle@ulm.ihk.de

Fachlehrgang Personalmanagement (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Der Lehrgang vermittelt grundlegendes personalwirtschaftliches Wissen.

Aktuell und an vielen Praxisbeispielen verdeutlicht, erhalten die Teilnehmenden einen systematischen Überblick über Ziele und Aufgaben des Personalmanagements. Sie können somit dem Personalleiter effektiv zuarheiten.

Um das IHK-Zertifikat zu erhalten, müssen Sie regelmäßig am Lehrgang teilnehmen sowie die dazugehörigen Abschlusstests erfolgreich ablegen.

Inhalt

- Personalplanung und -beschaffung: Personalbedarfsermittlung, kurz-, mittel- und langfristige Personalplanung, Personalbeschaffungsinstrumente
- Personalbeurteilung und Entgeltsysteme: Konfliktbehandlung, schwierige Mitarbeitergespräche, Entgeltsysteme und Entgeltfindung
- Arbeitsrecht im Personalwesen: Grundbegriffe und Rechtsquellen des Arbeitsrechts, Einstellung und Arbeitsvertragsrecht, Rechte und Pflichten im Arheitsverhältnis
- Kompakttraining Personalwirtschaft: Personalbetreuungsaufgaben bei Personaleintritt. Laufbahn- und Nachfolgeplanung, Grundlagen und Ziele der Sozialpolitik, Work-Life-Balance

Lehrgang

in Ulm:

17. Oktober 2025 bis 24. Juli 2026 dienstags, 18:00 bis 21:15 Uhr und/oder 18:00 bis 21:15 Uhr bis zu 50 % Online-Unterricht

in Biberach:

17. März bis 29. September 2025 montags, 18:00 bis 21:15 Uhr und/oder freitags, 17:00 bis 21:00 Uhr bis zu 50 % Online-Unterricht

ca. 128 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die Personalsachbearbeitungsund Personalmanagementaufgaben wahrnehmen wollen

Ort

IHK-Bildungszentrum Biberach oder IHK Ulm

Kosten

1.450.00 €. zzgl. Arbeitsunterlagen

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731 / 173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Personalreferent (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Dieser Lehrgang vermittelt Ihnen umfangreiches und vertieftes Wissen für die Übernahme von Fachaufgaben in der Personalabteilung Ihres Unternehmens

Um das IHK-Zertifikat zu erhalten, müssen Sie regelmäßig am Lehrgang teilnehmen sowie die dazugehörigen Abschlusstests erfolgreich ablegen.

Voraussetzung:

Fachlehrgang Personalmanagement erfolgreich mit Zertifikat abgeschlossen

Inhalt

- Teil 1:
 - Fachlehrgang Personalmanagement
- Teil 2:
 - Personalführung
 - Personalentwicklung
 - Personalcontrolling
 - Ausbildung

Teil 3:

- Coaching was ist das?
- Rollenklärung
- Das Coaching-Gespräch
- Coaching und Kommunikation
- Lösungsorientierung
- Kommunikationspsychologie
- Wertsystem + Auswirkung
- Metamodelle
- Ziele
- Lösungsorientiertes Vorgehen
- Methodenkoffer des Coaches (Tools)
- Hypnotische Sprachmuster

Lehrgang

26. September bis 18. Dezember 2025

montags, donnerstags und 2 x freitags, 18:00 bis 21:15 Uhr, sowie 4 x samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr

ca. 80 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter die Personalsachbearbeitungsund Personalmanagementaufgaben wahrnehmen wollen.

Ort

IHK Ulm

Kosten

1.100,00€

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Vanessa Fuhrer, 0731 / 173-318 fuhrer@ulm.ihk.de

Eignungsdiagnostiker für die Personalauswahl (IHK) mit IHK-Zertifikat

Ziel

Kompetente Recruiter und Personalleitungen sind am Arbeitsmarkt gefragt. Für Unternehmen und Führungskräfte sind richtige Auswahlentscheidungen essentiell für den Erfolg, besonders angesichts des Fachkräftemangels. Das Seminar basiert auf den Erkenntnissen, die in Wissenschaft und Praxis über viele Jahrzehnte hinweg erarbeitet wurden, und orientiert sich an Qualitätsanforderungen, die u. a. in der DIN-Norm 33430 festgelegt sind.

Inhalt

- Anforderungsprofile und digitale Tools: Erstellung solider Anforderungsprofile, Auswertung von Bewerbungsunterlagen, Videobewerbung und Nutzung digitaler Anwendungen.
- Qualitätsstandards und Normen: Einführung in die DIN 33430 und weitere relevante Qualitätsstandards für berufsbezogene Eignungsdiagnostik.
- Eignungsbeurteilungsmethoden: Verfahren zur Verhaltensbeobachtung und -beurteilung, Assessment Center, Tests, Interviews, Einsatz von künstlicher Intelligenz
- Interviewtechniken: Vorbereitung und Durchführung von Eignungsinterviews, Fragetechniken, Deutung der Körpersprache, Dokumentation und Auswertung.
- Rechtliche Rahmenbedingungen: Wichtige rechtliche Aspekte und Rahmenbedingungen in der Eignungsdiagnostik.
- Evaluation der Verfahren: Bewertung und statistisch-methodische Grundlagen der Eignungsdiagnostik, Erkenntnisse zur Prognosegenauigkeit und Validität, Controlling des Personalauswahlprozesses

Lehrgang

17. Mai bis 17. September 2025

Präsenz: 17./24. Mai, 7. Juni, 5./19. Juli 2025, 08:30 bis 16:00 Uhr, sowie Online-Unterricht: 21./28. Mai, 2./9. Juli und 20. August 2025, 08:30 bis 12:30 Uhr Abschlusstest: 17. September 2025

ca. 69 UStd.

Der Lehrgang bereitet auf die Prüfung zur Personenlizenzierung für berufsbezogene Eignungsdiagnostik nach DIN 33430 vor. Die Prüfung ist nicht Bestandteil des Kurses. Die Anmeldung zur Prüfung muss selbständig durch den Teilnehmer erfolgen. Die Kosten sind von ihm selbst zu tragen.

Zielgruppe

Recruiter, Personalleitungen, Führungskräfte und Personalberater

Ort

IHK Ulm

Kosten

2.900,00 € ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Betrieblicher Suchtberater (IHK) mit IHK Zertifikat

7iel

Jeder zehnte Beschäftigte in deutschen Unternehmen ist suchtgefährdet. Die so verursachten Risiken und Kosten können mit einem innerbetrieblichen Suchtpräventionsprogramm und kompetenten Ansprechpartnern vermieden werden. Die Teilnehmenden des Lehrgangs werden befähigt, kompetente Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner für suchtgefährdete und süchtige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Betrieb zu sein.

Inhalt

- Vermittlung suchttheoretischer Grundlagen
- Das Wesen der Sucht
- Das Verhalten von Süchtigen
- Woran erkennt man Sucht
- Erste Maßnahmen der Unterstützung in Bezug auf Sucht und Abhängigkeit
- Co-Abhängigkeit
- Grundlagen der Gesprächsführung
- Gesprächsführungstechniken

Lehrgang

Termin auf Anfrage

ca. 56 UStd.

Zielgruppe

Führungskräfte, Personalleiter, Sozialdienste, Ausbildungsleiter, Mitarbeitervertretung, Suchtbeauftragte

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

1.150,00 €, inkl. Abschlusstest

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Janina Groß. 0731 / 173-209 gross@ulm.ihk.de

Betrieblicher Gesundheitsmanager (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Die Weiterbildung qualifiziert die Teilnehmenden zum aktiven Aufbau und zur langfristigen, kompetenten Betreuung eines ganzheitlichen Gesundheitsmanagements, speziell in kleinen und mittelständischen Unternehmen.

Inhalt

Modul 1:

Grundlagen des Betrieblichen Gesundheitsmanagement (BGM) Rechtliche Rahmenbedingungen Grundlagen Projektmanagement Aufbau und Umsetzung eines BGM Auftragsklärung und Zielsetzung

Modul 2:

Durchführung von Analysen Erhebung relevanter Daten Planung und Umsetzung von Maßnahmen

Modul 3:

Internes und externes Marketing Netzwerke, Kooperationen und Partner

Lehrgang

- 11. September bis
- 11. Oktober 2025

donnerstags und freitags 08:00 bis 15:15 Uhr sowie ein Samstag von 08:00 bis 15:00 Uhr

ca. 80 UStd.

Zielgruppe

Personen in kleinen und mittleren Unternehmen, die künftig den Aufbau oder die Organisation eines effektiven Gesundheitsmanagements (BGM) übernehmen wollen, z. B. Selbstständige, Geschäftsführerinnen und Geschäftsführer, Mitarbeitende aus dem Personalbereich. Betriebsrat sowie interessierte Personen

Ort

IHK-Bildungszentrum (Neu-Ulm)

Kosten und Förderung

1.480,00 €, inkl. Abschlusstest

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Janina Groß, 0731 / 173-209 gross@ulm.ihk.de

Global Trade Manager (IHK) mit IHK-7ertifikat

7iel

Der Auf- und Ausbau internationaler Geschäfte ist in einer exportorientierten Wirtschaft für viele Unternehmen der Garant für den Unternehmenserfola.

Grundlage bilden sichere Anwendung der gesetzlichen Rahmenbedingungen, die Beachtung der Verbote und Beschränkungen und die optimale operative Abwicklung von Import-und Exportgeschäften.

Inhalt

- Importmanagement: Rahmenbedingungen, Operative Schritte der Abwicklung, Importe aus EU- und Drittländern, besondere Verfahren
- Exportmanagement: Operative Export-Abwicklung, EU-Versand mit Praxisanteil, FU-Versand in Drittländer mit Praxisanteil
- Zollmanagement: Zollkodex, ATLAS-Einfuhr, Aktive- Passive Veredelung. Zolllager, Carnet ATA, Versandverfahren, ATLAS-Ausfuhr, Warenursprung - Präferenzrecht, Zugelassener Ausführer (ZA), Zugelassener Einführer (ZE)
- Exportkontrolle: Grundlagen, Genehmigungspflichten
- Frachtenmanagement: Verkehrsträger, Beförderungsverträge

Lehrgang

8. Mai bis 17. Juli 2025

5 Donerstage und 1 Freitag (8./22. Mai, 6./26. Juni, 3./17. Juli jeweils 08:00 bis 17:00 Uhr

ca. 50 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, Teamleiterinnen und -leiter. Führungsnachwuchs aus import- und exportorientierten Unternehmen. die ihr berufliches Wissen erweitern und vertiefen wollen

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

1.690,00 €

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Thomas Barthel. 0731 / 173-165 barthel@ulm.ihk.de

Fachlagerist / Fachkraft Lagerlogistik (IHK) Vorbereitung auf die Externenprüfung

7iel

Mit diesem Vorbereitungslehrgang auf die Externenprüfung werden Sie mit erfahrenen Dozenten aus der Praxis ideal auf die Abschlussprüfungen Fachlagerist / Fachkraft Lagerlogistik (IHK) vorbereitet. Vor allem an- bzw. ungelernte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haben damit die Möglichkeit, ihren Berufsabschluss nachzuholen. Voraussetzung ist eine mehrjährige Berufspraxis im Bereich Lager / Lagerlogistik (4,5 Jahre) bis zum Prüfungszeitpunkt.

Inhalt

- Güter annehmen, kontrollieren und lagern
- Güter bearbeiten, im Betrieb transportieren und kommissionieren
- Güter verpacken, verladen und versenden
- Touren planen, logistische Prozesse optimieren, Kennzahlen ermitteln und auswerten, Güter beschaffen
- Wirtschaft, Sozialkunde

Lehrgang

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 655 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit mehrjähriger Berufspraxis aus dem Bereich Lager / Lagerlogistik. Voraussetzung:

Ausreichende Deutschkenntnisse in Wort und Schrift.

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

Preis auf Anfrage

- Arbeitgeberförderung
- Bildungsgutschein

Kontakt

Janina Groß, 0731 / 173-209 gross@ulm.ihk.de

Barista (IHK) mit IHK-Zertifikat

7iel

Vom Ursprung bis in die Tasse. Wo kommt der Kaffee her, wie wird er angebaut, welche Erntemethoden gibt es und wie erfolgt die Weiterverarbeitung? Neben wichtigen theoretischen Kenntnissen erlernen Sie praktisch Kaffee zu rösten sowie die professionelle Zubereitung mit unterschiedlichen Techniken. Dabei erfahren Sie welche Faktoren für eine gute Tasse Kaffee wichtig sind und wie Fehler bei der Zubereitung vermieden werden können. Grundkenntnisse der Latte Art sowie die richtigen Handgriffe bei Pflege und Reinigung der Maschinen runden Ihre Qualifikation ab. Denn nur wenn alle Faktoren stimmen, ist der Kaffeegenuss gewiss.

Inhalt

- Kaffeeanbau, Ernte und Verarbeitung
- Kaffeepflanze und Varietäten
- Rösten
- Sensorik
- Kaffeezubereitung und Handling am Siebträger | Mühle einstellen, Milch aufschäumen/Schaumtechnik | Grundkenntnisse Latte Art | Fehlerquellen | Reinigung
- Vollautomat
- Handfiltermethode
- Hygiene

Lehrgang

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 94 UStd.

Zielgruppe

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hotellerie und Gastrononmie, z.B. Cafés, Restaurants, Bäckereien, Bistros, sowie Quereinsteiger und Privatpersonen

Ort

Seeberger Genusswelt - Ulm

Kosten und Förderung

1.500,00 €

ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Zukunftsfähige Produktion und Lieferketten: Probleme erkennen, Lösungen finden (IHK) - mit IHK-Zertifikat

7iel

Viele Unternehmen wissen noch nicht, dass additive Fertigung die Lösung für viele ihrer Herausforderungen sein könnte. Häufig fehlt ein qualifizierter Ansprechpartner für 3D-Druck. So bleiben Probleme wie fehlende Teile. komplexe Prozesse oder lange Lieferzeiten ungelöst.

Die Teilnehmenden lernen die Potenziale des 3D-Drucks zu nutzen und ihr Unternehmen zukunftssicher und erfolgreich aufzustellen.

Bei der begleiteten Projektarbeit können sie ein eigenes Projekt entwickeln und realisieren. Dadurch erwerben die Teilnehmenden sowohl theoretisches Wissen als auch praktische Fähigkeiten, 3D-Druck-Projekte professionell zu managen, effizienter zu arbeiten und neue Märkte zu erschließen.

Inhalt

- Einstieg in die Welt des 3D-Drucks
- Grundlagen zu Werkstoffen, Normung und Fertigungsverfahren
- Anwendungen und Einsatzbereiche
- Rollen und Wertschöpfungsketten: Auswirkungen auf bestehende Geschäftsmodelle
- Neue digitale 3D-Druck-Geschäftsmodelle und Potenziale
- Innovationen und ihre Folgen: Mehrwerte. die sich durch Einsatz des 3D-Druckes ergeben
- Wandel zum digitalen Geschäftsmodell
- Der richtige Einstieg für Ihr Unternehmen: Teileauswahl und Rahmenbedingungen, Machbarkeits-Analyse / Technik - Wirtschaftlichkeit

Lehrgang

- 11. März bis 3. Juni 2025
- 6 Dienstage: 11. / 25. März 8. April. 6. / 13. Mai und 3. Juni

- 8. September bis
- 4. Dezember 2025
- 6 Donnerstage: 18. September 2. / 16. Oktober, 6. / 13. November und 4. Dezember 2025

jeweils von 08:30 bis 16:30 Uhr

Zielgruppe

Geschäftsführer, Entscheidungsträger, Business Developer, Techniker, Ingenieure, Produktdesigner, Innovationsmanager, Logistiker und Einkäufer sowie alle, die das Innovationspotenzial des 3D-Drucks nutzen wollen.

Ort

Digitalisierungszentrum (DZ) Ulm und online

Kosten und Förderung

1.800.00 € ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Cyber Security Advisor (IHK)- Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Cyber Security Advisor können wirksame Sicherheitskonzepte entwickeln, technische und organisatorische Maßnahmen zur Vorsorge umsetzen und ein leistungsfähiges Notfallmanagement installieren, um Schäden durch Cyberkriminalität abzuwenden.

Inhalt

- Fachbegriffe und Überblick über die nationalen sowie internationalen Gesetze und Richtlinien gegen Cyberkriminalität bzw. für Informationssicherheit
- Ganzheitliche Prozessbetrachtung und Implementierung eines Prozessmanagements im Unternehmen
- Vom Prozessverständnis zum Informationssicherheits-Managementsystem (ISMS): IS-Leitlinien, BSI-Vorgaben, ISO27001 - Praxistraining
- Richtlinien (z. B. für Homeoffice). Werkzeuge wie Firewall, Malwarescanner etc.
- Business Continuity Management System (BCMS)
- Mitarbeitende einbeziehen, sensibilisieren und motivieren
- Tipps und Methoden für die Praxis

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

insgesamt ca. 80 Lehrgangssowie ca. 20 Lehrgangsstunden

Zielgruppe

Für Mitarbeitende und Führungskräfte im IT-Umfeld, die sich aktiv mit den Herausforderungen der Cyber- und Informationssicherheit auseinandersetzen wollen.

Ort

online

Kosten

2.490,00,00€

Kontakt

Digitaler Innovations- und Produktmanager (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Digitale Innovations- und Produktmanager agieren als Impulsgeber und Entwicklungscoaches. Sie tragen zur Steigerung von Effizienz und Ergebnis bei, entwickeln digitale Geschäftsmodelle, fördern die Veränderungsbereitschaft und Agilität in Organisation und Prozessen und treiben die Digitalisierung zielgerichtet voran.

Inhalt

- Digitale Innovationen bewerten und initiieren
- Kundenzentrische Produktentwicklung. Konzepterstellung und -verfeinerung
- Online-Marketing für digitale Produkte
- Entwicklung digitaler Geschäftsmodelle
- Organisation, Führung und Management digitaler Projekte
- Selbstlernphase und IHK-Abschlusstest: Für den mündlichen Zertifikatstest ist eine Projektarbeit zu erstellen, anhand derer die erlernten Inhalte angewendet werden

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 52 UStd. als Live-Online-Training und ca. 20 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Zielgruppe

Fach- und Führungskräfte, Projektverantwortliche und Berater, die Initiative und Führung bei der Gestaltung digitaler Innovationen und Produkte in ihrem Umfeld übernehmen wollen

Ort

online

Kosten

2.390.00 €

Kontakt

Digital Change Manager (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Die Teilnehmenden lernen die Potenziale digitaler Trends zu analysieren, Mitarbeiter für die digitale Transformation zu begeistern und digitale Veränderungsprozesse zu konzipieren und zu steuern.

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 85 UStd. als Live-Online-Training und ca. 10 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Inhalt

- Digitalisierung in der modernen Welt: Wie sich Unternehmen und Menschen positionieren
- Herausforderungen des digitalen Wandels
- Organisationsformen und Führungsstile
- Strategien und Methoden für ein agiles Teamwork
- Zweiteiliger IHK-Abschlusstest aus Proiektarbeit und Präsentation sowie Diskussion

Zielgruppe

Mitarbeitende, Führungskräfte, Unternehmer und Berater, die den Prozess des digitalen Wandels aktiv gestalten wollen sowie HR-Manager mit Schwerpunkten Personalentwicklung, Organisationsentwicklung oder Unternehmenskultur

Ort

online

Kosten

2.390.00 €

Kontakt

Data Analyst (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Die Teilnehmenden lernen das Potenzial der Datennutzung zur Optimierung von Arbeitsund Geschäftsprozessen praxisorientiert zu analysieren, datengestützte Entscheidungen z. B. in Produktion, Marketing oder Logistik zu fördern und unternehmensspezifische Datenprojekte zu konzipieren und umzusetzen.

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 57 UStd. als Live-Online-Training und ca. 26 UStd. als modulbegleitetes Selbstlernstudium

Inhalt

- visuelle Analytics-Werkzeuge nutzen
- Datenprozesse organisieren und dokumentieren
- Inhalte und Daten effizient und verständlich visualisieren
- Bi-Tools sicher nutzen
- souverän mit Datenbanken arbeiten
- maschinelles Lernen und seine Potenziale verstehen
- Datenprojekte bewerten, planen, umsetzen
- Datenmodelle für maschinelles Lernen entwickeln
- agile Methoden für mehr Projekteffizienz
- Praxistraining: Data Analytics im (eigenen) beruflichen Kontext anwenden
- Abschlusstest: Kurzpräsentation eines (eigenen) Data Analytics-Projekts sowie Diskussion und Abschlussgespräch (insgesamt ca. 45 Minuten)

Zielgruppe

Fachkräfte mit einem Grundverständnis für Daten und Datenverarbeitung sowie ersten Erfahrungen im Umgang mit Daten, z. B. mit Tabellenkalkulation (MS-Excel); Programmierkenntnisse sind nicht erforderlich.

Ort

online

Kosten

2.390,00,00€

Kontakt

KI-Manager (IHK) - Online mit IHK-Zertifikat - in Kooperation mit der DIHK-Bildungs-gGmbH

7iel

Künstliche Intelligenz (KI) ist eine Schlüsseltechnologie, die bereits heute die Wirtschaft und Gesellschaft verändert. Dennoch herrscht in vielen Unternehmen Unkenntnis oder Unsicherheit darüber, wie KI genau funktioniert und wie das eigene Unternehmen von ihrem Innovationspotenzial profitieren kann. Welche KI-Anwendungen sind die richtigen für das Unternehmen? Inmitten des digitalen Wandels benötigen Unternehmen Fachleute, die wissen, wie sie die Möglichkeiten der KI gezielt nutzen können. Der Zertifikatslehrgang bietet dafür die passende Qualifizierung.

Inhalt

- Der aktuelle Stand der Kl und ihre Bedeutung für Wirtschaft, Arbeit und Gesellschaft
- Maschinelles Lernen und Neuronale Netze als Kern der KI
- Von Marketing und Logistik bis Finanzwesen, Forschung und Produktion
- Effektive Einsatz- und Anpassungsmöglichkeiten von generativen KI-Tools
- Gesamtheitliche Voraussetzungen für die nachhaltige Einführung von KI: z.B. Wissensaufbau im Unternehmen und KI-Zielsetzung
- Methoden zur Identifikation und Priorisierung von Anwendungsfällen (Use Cases) wie Customer Journey und Priorisierungsmatrix
- KI-Projektmanagement-Methoden, "Stacy Matrix", Prozessmodell
- Kurzpräsentation der Projektarbeiten inkl. Diskussions- und Fragerunde sowie persönlichem Feedback-Gespräch

Lehrgang (online)

Aktuelle Termine auf Anfrage

ca. 64 UStd. als Live-Online-Training und ca. 25 UStd. als modulbegleitendes Selbstlernstudium

Zielgruppe

Fach- und Führungskräfte, Projektleiterinnen und Projektleiter sowie Entscheiderinnen und Entscheider, die als Innovationsund Digitalisierungstreibende das Thema KI im Unternehmen voranbringen möchten: Vorkenntnisse in KI sind nicht erforderlich

Ort

online

Kosten

2.590,00 €

Kontakt

IT-Einsteiger: Grundlagen, Technik, Basis-Prinzipien für (Quer-) Einsteiger

7iel

In diesem Kurs werden Ihnen die grundlegenden Fragen zu Technik und Prinzipien der IT-Technik beantwortet und dadurch der Einstieg in die Welt der Informationstechnik erleichtert.

Seminar

2. bis 4. Juli 2025 oder 10. bis 12. Dezember 2025

weitere Termine auf Anfrage

3 Tage

jeweils 08:30 bis 16:15 Uhr

Inhalt

- Grundlegender Aufbau eines aktuellen IT-Systems,Hardware-Analyse
- Grundverständnis für den Aufbau von Unternehmens-Netzwerken, z. B. Client/ Server-Modelle
- Vergleich und Bewertung von Betriebssystemen
- Aufgaben von Mitarbeitern in IT-Abteilungen, IT-Prozesse
- Grundlegende Installation und Anpassung eines Betriebssystems
- Grundlegende Planung und Konfiguration eines IP-Netzwerkes in einem Unternehmen
- Praxisteil

Zielgruppe

Einsteigerinnen und Einsteiger in den IT Bereich, die branchenfremd sind und keine Erfahrungen vorweisen können, Interessierte

Ort

IHK Ulm

Kosten und Förderung

610,00 € zzgl. Unterlagen

ESF Plus Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

7iel

Die Qualifizierung vermittelt die notwendigen Anforderungen für den Aufbau, Betrieb und die Überwachung von IT-Systemen und Netzwerken. Die Teilnehmer erwerben vertiefte Kompetenzen in der Installation und Konfiguration der gängigen Betriebssysteme unter Windows und Linux und lernen mit den Anforderungen bei Aufbau, Betrieb und Pflege von Systemen in Netzwerken umzugehen. Die Qualifizierung wird mit einem Praxisprojekt abgeschlossen und endet mit einem schriftlichen Test / IHK-Zertifikat.

IT Administrator (IHK)

IT-Spezialisten-Profil mit IHK-Zertifikat

Inhalt

- Aufbauwissen und Funktionsweisen von IT-Systemen
- Funktionalität von Hard- und Software
- Kommunikations- und Netzwerkfachwissen
- Betreuen und Warten von Netzwerkbetriebssystemen
- Arbeiten mit Windows 10/-Server 2016
- Arbeiten mit Linux-Systemen
- Spezialkenntnisse (Mail. Web. Firewall)
- Funktionalität und Arbeitsweise einer Firewall
- Funktionsweise eines Proxy-Servers
- Samba-Server, IT-Security
- Datensicherung

Lehrgang

21. Februar bis 19. Juli 2025 oder

12. September 2025 bis7. Februar 2026

freitags, 17:30 bis 20:45 Uhr samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr

Einzelne Teile finden als Online-Unterricht statt

ca. 200 UStd.

Zielgruppe

(IT-) Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die sich praxisorientierte Fähigkeiten in der Administration und Betreuung von IT-Unternehmensnetzwerken aneignen wollen. Für branchenfremde Quereinsteiger ohne tiefergehende IT-Kenntnisse empfehlen wir den Besuch des Kurses IT-Einsteiger.

Ort

IHK Ulm

Kosten

2.900,00 €, zzgl. Unterlagen

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

Software Developer (IHK) IT-Spezialisten-Profil mit IHK-Zertifikat

7iel

In diesem Kurs, der aus vier Modulen besteht, erlernen die Teilnehmenden die Softwareentwicklung mit C#. Sie starten bei den Grundlagen der Programmierung auf theoretischem Weg und arbeiten sich bis zu fortgeschrittenen und praktischeren Themen vor. Durch zahlreiche praktische Übungen setzen die Teilnehmenden das neu erworbene Wissen direkt in Visual Studio um und erstellen eine größere, eigene Anwendung, die kontinuierlich erweitert wird.

Inhalt

- Programmierung in C#
- Umgang mit if-Bedingungen, Schleifen und Methoden
- Erstellung eigener Klassen mit Konstruktoren, Vererbung und Interfaces
- Fehlertolerante Gestaltung von Codes
- Grundlagen der Frontend-Entwicklung mit WPF
- Lesen und schreiben von SOI-Datenban-
- Erstellung von API

Lehrgang

12. September 2025 bis 7. Februar 2026

freitags, 18:00 bis 21:15 Uhr samstags, 08:00 bis 15:30 Uhr

ca. 200 UStd.

Zielgruppe

Zukünftige Programmierer (auch Quereinsteiger) mit IT-Grundlagenerfahrung

Ort

IHK Ulm

Kosten

2.900,00 € zzgl. Unterlagen

Kontakt

Hannah Eckle, 0731 / 173-143 eckle@ulm.ihk.de

Fremdsprachen

IHK-Inhouse-Seminare - maßgeschneidert für Ihr Unternehmen

Sie haben den Wunsch, nicht nur einen Mitarbeiter, sondern das ganze Team, z.B. in Englisch, Spanisch, Italienisch oder einer anderen Fremdsprache trainieren zu lassen? Dann nutzen Sie unsere langjährige Erfahrung.

Unsere Leistungen

- Gemeinsam mit Ihnen analysieren wir die Situation in Ihrem Unternehmen und definieren Ziele, Umfang und Inhalte eines internen Trainings.
- Sie entscheiden, ob, wo, wann und wie die Veranstaltung durchgeführt wird.
- Wir beraten Sie bei der Umsetzung in die Praxis oder bei aufbauenden Maßnahmen.

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Weiterbildungsberatung

Wir beraten Sie gerne, die für Sie geeigneten Sprachkurse zu finden, die Ihrem individuellen Bedarf und Niveau entsprechen. Hierzu bieten wir einen kostenlosen Einstufungstest an, um eine Einschätzung Ihrer Vorkenntnisse zu erhalten.

Durch aufeinander aufbauende Sprachkurse haben Sie die Möglichkeit vom Anfängerkurs bis hin zu versierten fremdsprachlichen Kenntnissen Ihr erforderliches Sprachniveau zu erreichen.

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Englisch - Kompaktkurse

Business English for Beginners - A1 mit IHK 7ertifikat

Heutzutage ist die englische Sprache aus der Geschäftswelt kaum wegzudenken. In diesem Einsteigerkurs erlernen Sie praxisorientiert und effizient, berufliche Alltagssituationen in Englisch zu meistern. Die Mischung aus freiem Sprechen und schriftlichen Übungen sorat für schnelle Fortschritte.

Der Kurs schließt mit einem Zertifikatstest ab.

Teilnahmevoraussetzung

Geringe Vorkenntnisse erforderlich, d. h. mindestens 1 Jahr Schulenglisch; kostenfreier Einstufungstest möglich

Business English for Beginners - A2 mit IHK Zertifikat

Dieser Kurs bietet den Teilnehmenden einen optimalen Einstieg ins internationale Business-Englisch. Anhand von authentischen Gesprächssituationen und praxisnahen Kommunikationsbeispielen werden sie rasch in die Lage versetzt, sich selbstständig auf Englisch zu verständigen, zu unterhalten und mitzuteilen.

Der Kurs schließt mit einem Zertifikatstest ab.

Teilnahmevoraussetzung

Vorkenntnisse erforderlich, d. h. mindestens 3 Jahre Schulenglisch; kostenfreier Einstufungstest möglich

Termine

13. Februar bis 8. Mai 2025

12 Abende, donnerstags 18:00 bis 21:15 Uhr

ca. 48 UStd.

Kosten und Förderung

540,00 €, inkl. Lernmittel ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Termine

- 11. September bis
- 4. Dezember 2025
- 12 Abende, donnerstags 18:00 bis 21:15 Uhr

ca. 48 UStd.

Kosten und Förderung

540,00 €, inkl. Lernmittel ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Business English I - B1

mit IHK Zertifikat

Wir machen Sie fit für die Ansprüche der modernen Geschäftswelt und bereiten Sie auf die Wünsche der englischsprachigen Kunden, Kollegen und Geschäftspartner vor. Wir arbeiten auf dem Niveau B1 und unterstützen Sie dabei, Ihre englischen Sprachkenntnisse zu erweitern und einen aktuellen Stand zu erreichen.

Der Kurs schließt mit einem Zertifikatstest ab.

Teilnahmevoraussetzung

Kenntnisse auf dem Level A2 erforderlich; kostenfreier Einstufungstest möglich

Business English II - B2

mit IHK Zertifikat

Aufbauend auf den Kurs "Business English I" bringen wir Ihre Englischkenntnisse auf das Niveau B2 mit Schwerpunkt Wirtschaftsenglisch. In vielen praktischen Übungen wird das Gelernte vertieft und Ihr Wortschatz erweitert. Grammatikalische Bausteine runden das Gesamtbild ab.

Der Kurs schließt mit einem Zertifikatstest ab.

Teilnahmevoraussetzung

Kenntnisse auf dem Level B1 erforderlich, kostenfreier Einstufungstest möglich

Termine

11. Februar bis 6. Mai 2025

12 Abende, dienstags 18:00 bis 21:15 Uhr

ca. 48 UStd.

Kosten und Förderung

540,00 €, inkl. Lernmittel ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Termine

- 9. September bis
- 2. Dezember 2025

12 Abende, dienstags 18:00 bis 21:15 Uhr

ca. 48 UStd.

Kosten und Förderung

540,00 €, zzgl. Lernmittel ESF-Plus-Fachkursförderung möglich, 30 bis 70 %

Kontakt

Katja Ströbele, 0731 / 173-260 stroebele@ulm.ihk.de

Allgemeine Geschäftsbedingungen

Geltungsbereich

- 1. Die folgenden Allgemeinen Geschäftsbedingungen gelten für alle Geschäftsbeziehungen zwischen uns und dem Teilnehmer*. Maßgeblich ist jeweils die zum Zeitpunkt des Vertragsschlusses gültige Fassung.
- 2. Verbraucher im Sinne dieser Geschäftsbedingungen sind natürliche Personen, mit denen wir in Geschäftsbeziehung treten, ohne dass diesen eine gewerbliche oder selbstständige berufliche Tätigkeit zugerechnet werden kann.

Unternehmen im Sinne dieser Geschäftsbedingungen sind natürliche oder juristische Personen oder rechtsfähige Personengesellschaften, mit denen wir in Geschäftsbeziehung treten und die in Ausübung ihrer gewerblichen oder selbstständigen beruflichen Tätigkeit handeln.
Teilnehmer im Sinne dieser Geschäftsbedingungen sind sowohl Verbraucher als auch Unternehmen.

Teilnehmer im Sinne dieser Geschäftsbedingungen sind sowohl Verbraucher als auch Unternehmer.

3. Abweichende, entgegenstehende oder ergänzende Allgemeine Geschäftsbedingungen werden, selbst bei Kenntnis, nicht Vertragsbestandteil, es sei denn, ihrer Geltung wird ausdrücklich schriftlich zugestimmt.

Anmeldung

- 1. Die Anmeldung zur Teilnahme an Lehrgängen, Seminaren oder anderen Veranstaltungen der Industrie- und Handelskammer (IHK) Ulm erfolgt schriftlich, per Telefax oder per E-Mail.
- 2. Daneben ist eine Anmeldung online unter www.ihk.de/ulm/veranstaltungen oder events.ulm.ihk24.de möglich:
- Hier kann der Teilnehmer unter den aktuell angebotenen Veranstaltungen wählen.
- Nach Auswahl der Veranstaltung hat der Teilnehmer die Möglichkeit, seine persönlichen und ggf. geschäftlichen Daten und eine Rechnungsanschrift einzugeben.
- Eingabefehler kann der Teilnehmer während des Anmeldeprozesses jederzeit durch erneutes Anklicken der entsprechenden Zeile und Löschen des eingegebenen Textes berichtigen.
- 3. Eine verbindliche Anmeldung erfolgt erst durch Betätigen des Buttons "zahlungspflichtig anmelden" bzw. "kostenpflichtig anmelden". Davor kann der Teilnehmer die Anmeldung jederzeit durch Verlassen der Seite abbrechen.

Die Anmeldung kann jedoch nur abgeschickt werden, wenn der Teilnehmer durch Anklicken der Checkbox "Ich habe die AGBs und die Widerrufsbelehrung für Verbraucher zur Kenntnis genommen und bin mit deren Geltung einverstanden" die Kenntnisnahme der AGBs und die Sicherheitsfrage beantwortet hat.

Der Teilnehmer erhält daraufhin eine Bestätigungs-E-Mail von der IHK Ulm. Mit Zugang der Anmeldebestätigung (in der Regel in Textform per Mail) kommt der Vertrag zustande. Dies erfolgt vor Veranstaltungsbeginn.

Der Vertragsschluss erfolgt ausschließlich in deutscher Sprache.

Allgemeine Geschäftsbedingungen

- 4. Anmeldungen sind innerhalb der in der Veranstaltungsbeschreibung und -bekanntmachung genannten Frist vorzunehmen. Ist keine Frist genannt, müssen die Anmeldungen bis 14 Tage vor Beginn der Veranstaltung bei der IHK Ulm eingegangen sein.
- 5. Anmeldungen werden in der Reihenfolge ihres Eingangs berücksichtigt.
- 6. Mit der Anmeldung entsteht kein Anrecht auf einen Parkplatz.

Zahlungsbedingungen

Der Teilnehmer hat das Entgelt für die Veranstaltung unabhängig von Leistungen Dritter (z. B. Arbeitsagentur, Arbeitgeber) spätestens 7 Tage nach Erhalt einer Rechnung mit Angabe der vollständigen Rechnungsnummer zu bezahlen. Nach Ablauf dieser Frist kommt der Teilnehmer in Zahlungsverzug.

Rücktritt

Ein Rücktritt ist bei Seminaren sowie Webinaren (mit einer Dauer bis zu 3 Tagen) bis 7 Tage und bei allen anderen Seminaren und Lehrveranstaltungen (mit einer Dauer von mehr als 3 Tagen) bis 14 Tage vor Beginn der Veranstaltung in Textform (zum Beispiel schriftlich, per E-Mail oder Telefax) kostenfrei möglich. Maßgeblich für die Rechtzeitigkeit ist der Eingang der Rücktrittserklärung bei der IHK Ulm.

Bei späterer Absage werden 75 Prozent des Rechnungsbetrags fällig. Es besteht jedoch die Möglichkeit, Ersatzteilnehmer zu melden. Dem Teilnehmer steht der Nachweis frei, dass der IHK Ulm kein oder ein niedrigerer Schaden entstanden ist. Sollte die Teilnahme an der Veranstaltung aus gesundheitlichen Gründen nicht möglich sein, kann von der IHK Ulm die Vorlage eines entsprechenden ärztlichen Attests verlangt werden. Erfolgt keine Absage, werden 100 Prozent des Rechnungsbetrags fällig.

Bei Lehrveranstaltungen mit mehr als 250 Unterrichtsstunden kann der Teilnehmer erstmals zum Ende der ersten drei Monate ab Veranstaltungsbeginn kündigen. Danach kann eine Kündigung mit einer Frist von drei Monaten zum Monatsende erfolgen. Das Entgelt wird anteilsmäßig bis zum Ablauf der Kündigungsfrist berechnet.

Für Verbraucher greifen diese Rücktrittsregeln erst nach Ablauf der Widerrufsfrist.

Absage von Lehrveranstaltungen

Die IHK Ulm behält sich vor, eine Veranstaltung aus Gründen, die sie nicht selbst zu vertreten hat, z. B. Krankheit des Referenten, nicht ausreichende Beteiligung etc., abzusagen oder zu verschieben. Die Benachrichtigung der Teilnehmer über eine Absage oder Verschiebung erfolgt an die bei der Anmeldung angegebene Adresse. Bei Absage der Veranstaltung wird bereits gezahltes Entgelt erstattet. Wird die Veranstaltung verschoben, steht dem Teilnehmer ein außerordentliches Rücktrittsrecht zu. Dieses hat er gegenüber der IHK Ulm unverzüglich nach Benachrichtigung in Textform (z. B. schriftlich, per E-Mail oder Telefax) auszuüben. In diesem Fall wird ihm

bereits gezahltes Entgelt erstattet. Weitergehende Ansprüche seitens der Teilnehmer sind ausgeschlossen, außer es trifft die IHK Ulm Vorsatz oder grobe Fahrlässigkeit.

Die IHK Ulm kann den Vertrag aus wichtigem Grund kündigen, z. B. wenn der Teilnehmer die Veranstaltung nachhaltig stört oder auf eine Mahnung keine fristgemäße Zahlung erfolgt. Ein Anspruch auf Erstattung des bereits gezahlten Entgelts besteht nicht.

Leistung der IHK UIm

Die Leistungen der IHK Ulm umfassen die Unterrichtung der Teilnehmer nach den in der Lehrgangsausschreibung oder ggf. in entsprechenden Prüfungsordnungen festgelegten Inhalten. Nicht zur Leistung gehören Lehr- und Lernmittel, auch wenn sie von Dozenten oder der IHK empfohlen werden. Sofern es für Lehrgänge Rahmenstoffpläne der Deutschen Industrie- und Handelskammer gibt, orientieren sich die Lehrgänge der IHK Ulm an diesen. Die Inhalte und Stundenverteilungen gelten nicht als zugesichert, sondern es obliegt der IHK Ulm als Lehrgangsträger und in Absprache mit den Dozenten, pädagogisch und inhaltlich sinnvoll erachtete Abänderungen vorzunehmen. Die IHK Ulm behält sich ferner das Recht vor, andere gleichwertige Referenten einzusetzen, sowie den Ort, Raum und zeitlichen Ablauf der Veranstaltung zu ändern. In solchen Fällen ist weder ein Rücktritt vom Vertrag noch eine Minderung des Entgelts möglich.

Datenschutz und Urheberrecht

Zum Zweck der Lehrgangs-, Veranstaltungs- bzw. Prüfungsabwicklung werden die Anmeldedaten der Teilnehmer, d. h. personenbezogene Daten, be- und verarbeitet. Eine weitergehende Datenverarbeitung erfolgt nur im Rahmen zwingender nationaler Vorschriften. Die verwendete Computersoftware und die Arbeitsunterlagen, die von Dozenten zur Verfügung gestellt werden, sind urheberrechtlich geschützt. Insbesondere das Kopieren und die Weitergabe sind daher nur mit Zustimmung des Urheberrechtsinhabers zulässig.

Haftung

Die Haftung der IHK Ulm für Schäden, die der Teilnehmer in Zusammenhang mit der Weiterbildung erleidet, ist ausgeschlossen, es sei denn, dass diese auf einem vorsätzlichen oder grobfahrlässigen Verhalten der IHK oder ihrer Erfüllungsgehilfen beruhen. Der Haftungsausschluss gilt nicht für Ansprüche aus Produkthaftung, Verletzung von Körper, Leben und Gesundheit und von wesentlichen Vertragspflichten (Kardinalpflichten).

Unfallversicherung

Unternehmer/Selbständige sind bei der Teilnahme an Veranstaltungen nicht versichert. Abhängig Beschäftigte sind – sofern die Teilnahme privat erfolgt – über die Verwaltungs-Berufsgenossenschaft versichert. Übernimmt das Unternehmen das Entgelt für die Veranstaltung, so sind die Teilnehmer über die Berufsgenossenschaft des Arbeitgebers versichert.

Allgemeine Geschäftsbedingungen

Streitschlichtung

Die Europäische Kommission stellt eine Plattform zur Online-Streitbeilegung (OS) bereit, die Sie hier finden: ec.europa.eu/consumers/odr. Verbraucher haben die Möglichkeit, diese Plattform für die Beilegung ihrer Streitigkeiten zu nutzen. Zur Teilnahme an einem Streitbeilegungsverfahren vor einer Verbraucherschlichtungsstelle ist die IHK Ulm nicht verpflichtet und nicht bereit.

Widerrufsrecht für Verbraucher bei Dienstleistungen

Wenn Sie Verbraucher sind, haben Sie das Recht, binnen 14 Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen.

Die Widerrufsfrist beträgt 14 Tage ab dem Tag des Vertragsschlusses.

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns (IHK Ulm, Olgastraße 95-101, 89073 Ulm, Telefon-Nr.: 0731/173-0, Telefax-Nr.: 0731/173-173, E-Mail-Adresse: info@ulm.ihk.de) mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Sie können dafür das beigefügte Muster-Widerrufsformular verwenden, das jedoch nicht vorgeschrieben ist.

Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts von Ablauf der Widerrufsfrist absenden

Folgen des Widerrufs

Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen 14 Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Vertrages bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei den ursprünglichen Transaktionen eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnet. Haben Sie mit uns vereinbart, dass die Dienstleistungen während der Widerrufsfrist beginnen sollen, so haben Sie uns einen angemessenen Betrag zu zahlen, der dem Anteil der bis zu diesem Zeitpunkt, zu dem Sie uns von der Ausübung des Widerrufsrechts hinsichtlich dieses Vertrags unterrichten, bereits erbrachten Dienstleistungen im Vergleich zum Gesamtumfang der im Vertrag vorgesehenen Dienstleistungen entspricht.

Ende der Widerrufsbelehrung

Stand: 19. September 2024

^{*} Hinweis: Aus Gründen der besseren Lesbarkeit bezieht sich die Bezeichnung "Teilnehmer" auf alle Geschlechter in gleicher Weise.

Muster-Widerrufsformular

(Wenn Sie den Vertrag widerrufen wollen, dann füllen Sie bitte dieses Formular aus und senden Sie es zurück.)
An IHK Ulm Olgastraße 95-101 89073 Ulm
Hiermit widerrufe(n) ich/wir* den von mir/uns* abgeschlossenen Vertrag über den Kauf der folgenden Waren* / die Erbringung der folgenden Dienstleistung*:
Bestellt am* / erhalten am*
Name des/der Verbraucher(s)
Anschrift des/der Verbraucher(s)
Unterschrift des/der Verbraucher(s) (nur bei Mitteilung auf Papier)
Datum
* Unzutreffendes streichen



IHK Ulm Haus der Wirtschaft

Olgastraße 95-101 89073 Ulm



IHK-Bildungszentrum Biberach

Freiburger Straße 40 88400 Biberach



IHK-Bildungszentrum

Schwabenstraße 25 89231 Neu-Ulm



Schaffen Sie sich neue Perspektiven.

IHK-Weiterbildung









youtube.com/user/IHKUIm





ihk.de/ulm/newsletter



instagram.com/ihk_ulm

